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zováta után 
Meggyőződésünk, hogy furcsább bel- 

elitikai válságot még nem igen produ- 
ált a partamentarizmus története. Az 
uralmon lévő párt vezére ellentétbe kerül 
az uralmon lévő párt kormányának elnő- 
kével. A pártban sulyos és nehéz elvi el- 
entétek robbannak ki, nem taktikai, ha- 
nem programbeli differenciák miatt. 
A kormányzó párt nem az ellenzékkel 

ivja nehéz csatáit, hanem saját belső 
etikai ellentmondásain 
jesztőbb gyorsasággal. 
Közben szavak, nevek, vádak és fenye- 

getések röpködnek, mintha tipikusan 
zemélyi averziókról volna szó. 
Maniu, vagy Vajda? 
Sajnos, a dolog nem ilyen egyezerü. 
A személyi kérdések mögött nehéz vi- 

égnézeti harcok előcsatározása zajlik és 
nemzeti-parasztpárt talán most érkezett 
da ahhoz az utolsó alkalomhoz, amikor 
örténelmi szerepét betöltheti. 
Ezt érzik a felsorakozó csoportok. Ezt 

udják a párt tisztábbfejü előrelátói és 
aért kap szenvedélvben és támadásban 

s egyedülálló hadakozás. 
A ma politikusai általában a kopirozás 
kényelmes megoldásához folyamodnak 
mindenütt. ; 

Mnesolini-kópiák szaporodása jellermzi 
at a szörnyü korszakot. Az dasz diktá- 
br a könnyü fajsulyu politikusokkal 
negkedveltette a diktatura módszereit. 
(sak kopirozni kell. A umuta készen áll, 
amegoldás a legkényelmesebb 
A világválság a tehetetlen politikusok 

námára permanens erkölcsi igazolás lett 
s a demokrácia eltévedt lovagjai ijesztő 
borsasággal ügetnek a diktatura állitó- 
hgos megváltása feleé. ; 
Ettől a folyamattól mi sem maradtunk 
érintetlenek A Mihalache-féle szörnyü 
megnyilatkozás már nyilt szinvallása a 
kskalibernek, a kópia-legénynek, az ál- 
kerasztvezérnek. akinek a demokrácia 
ényegéhez, a népuralom eszmei tartal- 
mához soha köze nem lehetett. 

* 
A szovátai találkozón, mintha a nem- 

ti-parasztpárt történelmi feladatának 
14 udatára ébredtek volna a résztvevők. 

tan - ÁArra törekedtünk, hogy a nemzeti- 
, Ulrasztpárt programjának nemzeti és 

lemokratikus belső tartalmat adjunk. 
Arra törekedtek? Nem! Ezt elmulasz- 
btiák eddig. 
* Harmisitatlan alkotmányos és parla- 

mentáris uralmat akartunk. 
Nem! Ez az akaratuk eddig nem ju- 

bit eléggé kifejezésre. 
- 4A nemzeti-parasztpárt müködése 

cakis a demokratikus elvekre támasz- 
hdhatik. . 
- Mi ez? Ellenzéki hangok? De hiszen 

zek az emberek kormányon vannak, az 
Wwalkodó párt tagjai kiáltják ezeket a 
ermészetes szavakat, amelyek csodálatos 
8 büvös zengést nyertek a nagy világ- 
"thadásban. : 
Oh, ha Szovátának még hinni lehetne. 
Ha csakugyan egy eszmei megujhodás 
üdulna el a hires fürdőhelyről. Ha csak- 

an ráeszméltek volna arra, hogy a 
1 tatura szörnyü átmenetétől meg is le- 
etne kimélni egy országot. Hogy be le- 
letne spórolni azt az anyagi és erkölcsi 
úfizetést, amelytől már sok ország nem 
mentesülhet. ; 
Mla Maniu egyezer végre talpraáilna és 
etöltené, merné betölteni azt a törté- 
Melmi missziót, amelyet eddig csak keriil- 
tetett, amelyet már egynéhányszor majd- 
lem vállalt és amely elől az utolsó pilla- 
Mtban mindig kitért. 

itérni a feladat elől, az is felelősség- 
el jár. Legalább olyan felelősséggel, 
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si 

ta. 

ez, amit egészen bizonyos, hogy nem 
elekedett 

vérzik el egyre 

nagyobb lendületet ez az egészen különös 

te ki a vizsgálat megejtésére. 

lapszélre jegyezve. - Ez a mondat 

int a hozzá nyult volna a Skoda-pénz- 

Szovátára Calimanesti 
adja meg a leleletet 

Scrutator szerint a Vajda-kormánynak kötelessége lemondani 

Kinos helyzet, amelyből nehéz kiutat találni 
Bukarest, szeptember 15 

A Maniu-ügyben péntekig aligha jön va- 
lami fordulat. A kormány és általában véve 
Bukarest, még nem adott választ Szovátára, 
az ott elhangzott éppen eléggé sulyos kije- 
lentésekre. A válasz pedig nem maradhat cl. 
Az erdélyi képviselők külön sorakozója mel- 
lett még a Szovátán felszólaló nemzeti-pa- 

rasztpárti képviselők és szenátorok s maga 
Socol Aurél is, tüntetően és a Regátra sokszor 
bántóan hangoztatták erdélyiségüket. Azt 
mutatja ez, hogy Maniu hivei tudatában 
vannek Erdély elkülönülésének, hangoztatják 
ezt és politikai fegyverként is készek felhasz- 

Socol Aurél megnyitó beszéde után az is 
kétségtelen már, hogy a szovátai kialakulás 
nem véletlenül történt, hanem szándékosan 
igy rendezték meg. 
Socol Aurél és vezérkara elsősorban az er- 
délyieket akarta fölvonultatni Maniu alda- 

Egyetlen logikus 
A bukaresti lapok természetesen nem ilyen 

óvatosak, bár általában jellemző rájuk, hogy 
ezt a kétségkivül sulyos erdélyi tüntetést sze- 
retnék egyszerü párttüntetésnek látni. A do- 
log annyira kinos, hogy szeretnék inkább 
megkerülni. Elmellőzni azonban teljesen nem 

lehet. 
A bukaresti politikai élet legismertebb és 

legelfogadottabb augurja, Scrutator, nagy 
cikket ir az Adeverulban s cikkében össze- 
szedve a tényeket, arra a következtetésre 

jut, hogy 
a történtek egyetlen logikus következmé- 
nye csak a kormány távozása lehet. 

Indokai között a legsulyosabb ez az „erdé- 
lyi kérdés". Scrutator egyáltalában nem ven- 
ja kétségbe, hogy Vajda sikerrel tudná meg- 
vivni a harcot Maniuval, de fölteszi a kér 
dést: 
Vajjon vállalhatjaee Vajda mosolyogova 
azt, hogy győzelmépel széttörje azt a ha- 
talmas erőt, amit a román államra az er- 
délyi nemzetipárt jelent. ; 
Scrutator is azt hiszi, hogy nem vállalhat- 

lán és föl is vonultatta őket. 
Az ókirályságbeliekre nem fektetett nagy 
sulyt s tiszta véletlen az, hogy Cetatea-Alba 

megye egy képviselője mégis megjelent Szo- 

vátán. 
Socol Aurél és a Maniu-front tehát tuda. 

toósan és szemetszuróan Erdélyre támaszko- 
dik. Ez az, amit a kormány nem hagyhat szó 
nélkül Ez a magyarázata annak, hogy a mi- 
nisztertanácsot nem is Bukarestbe hivták ösz- 
sze, ahol minden olyan hamar kiszivárosg. 

Calimanestibe, a jó, csendes és „süket vidé- 
ken" beszélgetik meg a kormány tagjai, illet- 
ve Vajda személyes hivei, hogy mit mondia- 
nak és miként viselkedjenek a szovátai eset 
után. A dolgot kétségtelenül nehezebbé teszi 
az a tény, hogy Maniu nem jelent meg Szo- 
vátán és a gyülést sem ő hivta össze. Nem 
lehet azt mondabi, hogy ő rendezte ennyire 

„erdélyivé" a szovátai megmozdulást. Inkább 
Erdély mozdult meg, hogy Maniu köré cso- 

portosuljon, amikor ugy látta, hogy Buka- 
rest számüzni kivánja legjobb és legderekabb 
államférfiát, sőt még becsületében is meg 
akarja gyalázni. 
Ez a beállitás nagyon magától adódott a 
Maniu hiveinek s éppen ezért nagyon nehe- 
zen lehet kormánynyilatkozatokkal kitörölni 
most már a közvéleményből. Nem Maniu vit- 
te bele Erdélyt a politikai harcba, hanem Fr- 
dély védte meg igaztalanul és méltatlanul 
meghurcolt régi hősét és vezérét. Maniu sem 
tehet róla, hogy Erdély ilyen egyöntetiien 
melléje állott akkor, amikor az ókirályság 
politikai mentálitása szó nélkül vette tudo- 
másul az ő méltatlan meghurcoltatását. A 
regáti nemtörődömség viszont eléggé indo- 
kolja azt a hangot, amit a szovátai gyülés 
szónokai használtak a - regáti politikai er- 
kölcsök ellen. 
Ezért vigyáz arra a kormány, illetve Vaj- 

da, hogy mit mond a szovátai gyülésre. 

következmény: távozzék a kormány 
ja, hiszen az adott körülmények között a 
probléma nem olyan, hogy szavazatokkal, 
vagy egyéni érzésekkel és érzékenykedéssel 
lehetne eldönteni. Aztán Szováta mellett ott 
van Cámpulung is, ami ugyan enyit valami 
Szováta kinosságán, mert az példázza, hogy 
lehet egyetértés a Regát és Erdély között, a 
kormány helyzetét azonban csöppet sem erő- 
siti, hanem inkább gyöngiti. Mihalache meg- 
nyilatkozása azt mutatja, hogy van lehető- 
sége egy olyan kormánynak, amely tovább 
viheti a nemzeti-parasztpárt uralmát, enél- 
kül, hogy törésre kerülne a sor Erdély és az 
óÓkirályság között. Vajdának nem szabad 
megfeledkezni arról sem, hogy a regáti pa- 
rasztpárt legerőteljesebb egyénisége Miha- 
lache, az erdélyi nemzetipárté pedig Manin. 
Ha ez a két ember találkozik a megértés- 
ben s egyuttal Erdély és a Regát ujabb ösz- 
szebékülését hozza, ugy Vajdának nem lehet 
helve az uralmon. Hacsak azok a titokzatos 
erők, amelyek ellen az erdélyiek megkezdet- 
ték a harcot, nem taszitják egészen váratlan 
és logikátlan irányba a további fejleménye- 
ket. 

Tisztogatják Pomponiu ügyészt 
Szorósan összefügg a Maniu-kérdéssel az a 

vizsgálat, amit a hadügyminiszter rendelt el 
Pomponiu ügyész ellen a Seletzki-féle pörrel 
kapcsolatban. A vizsgálatot egyébként maga 
Pomponiu ügyész kérte maga ellen. A had- 
ügyminiszter Condeescu tábornokot küldöt- 

Az előzmények eléggé ismeretesek. Se- 
letzki vallomásában egy mondatot találtak - 

ennyi 
volt: „Többször találkoztam Maniu Gyulával 
és Boila Romulussal." Ennek a mondatnak 
az alapján indult meg a hajsza Maniu ellen. 
A lapok természetesen felkapták ezt az 

ügyet és hamarosan megállapitot ák, hogy a 
lapszélre irt bejegyzés nem a vizsgálóbirótól 

származik s nem is tartozik a Seletzki val- 
lemásáról felvett jegyzőkönyvhöz. Ezt a su- 
lyosan kompromittáló mondatot Pomponiu 
ügyész jegyezte be a jegyzőkönyvbe. Ettől a 
megállapitástól természetesen már csak egyet- 
len lépés volt annak a gyanunak a hangos 
kifejezése, hogy Pomponiu ügyész a kama- 
rilla utasitására akarta lehetetlenné tenni 
Maniut és leghüségesebb hivét, Boila Romu- 
lust. A lapok erőteljesen sérelmezték azt is, 
hogy Pomponiu egyáltalában beleszólt a vizs- 
gálóbiró dolgába és irányitani igyekezett a 
vizsgálatot. 
Pomponiu a lapok támadásai miatt kért 

vizsgálatot maga ellen. Condeescu tábornok 
szerdán magához kérette Titus A. Bardes- 

és bhogy ezt a betoldást 

cut, a második hadtest vizsgálóbiróját, aki a 
grivitai pör vizsgálóbirója volt. Bardescu 
előadta, hogy Pomponiu nem forditott „kü- 
lönösebb' gondot a Seletzki-ügyre. A szokás 
az, hogy a főügyész naponta jelentéseket kér- 
jen a vizsgálat alatt álló ügyekről. Ő is min- 
den nap jelentést tett a grivitai lázadás ügyé- 
ben inditott vizsgálat állapotáról. Nincs ab- 
ban semmi törvényellenes, ha a főügyész tá- 
jékoztatta magát a Seletzki-pör fejleményei- 
ről is. Ő a grivitai lázadásról, N. Hagi Stoi- 
ca pedig a Seletzki-ügyről tett naponta je- 
lentést a főügyésznek. 

Kihallgatta Condeescu tábornok Ilie Ghe- 
orghe őrmestert is, aki Hagi Stoica vizsgáló- 
biró irodájában dolgozott, mint jegyző. Az 
őrmester vallomása szerint semmiféle tendeli 
lenes, vagy feltünő dolog nem történt a Se: 
letzki-ügy vizsgálatánál. Condeescu szüksé- 
gesnek látta, hogy az őrmestert néhány na. 
gyon fontosnak látszó részletkérdésben szem- 
besitse Seletzkivel. Ez meg is történt. Se- 
letzkit fölvezették a jilavai börtönből és 
szembesitették az őrmesterrel. A szembesités 
három óráig tartott és néhány nagyon fov- 
tos kérdésben olyan eredményeket hozott, a 
melyek lényegesen befolyásolják a vizsgálat 
további menetét. 
Egyelőre csak ennyi került nyilvánosságra 

Condeescu tábornok vizsgálatából. Nem ad- 
tak felvilágositást arról, hogy milyen „na- 
gyon fontos részletkérdéseket" tisztázott az 
őrmester és az elitélt szembesitése, amint nem 
szóltak egyetlen szót sem arról, hogy vajjon 
elérkezett-e már a vizsgálat addig a beirt 
meondatig s megállapitotta-e azt, hogy sz a 
mondat valóban Pomponiu ügyész betoldása 

egyszerü ügyészi 
széljegyzetnek lehet-e tekinteni, vagy pedig e 
vallomásról felvett jegyzőkönyv szándéko 
meghamisitásának. 
Condeescua tábornok nem nyilatkozik ad. 

dig, amig a vizsgálatot teljesen be nem fcje 
zi és jelentést nem tesz az eredményről : 
hadügyminiszternek. 
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SIR SIMON MEGBUKOIT, 

H. 

mert iníranziócuscbb némcetellenes 
politikát akart ilolutatni, 

mint MacDonald 
Kánya Kálmán Párisban tárgyal a francia orientációról és a Tardieu-terv 

(A nai nap politikai szenzációja az a 
hir, hogy Sir Simon angol külügyminisz- 
ter állásáról keköszön. Sir Simon és 
MacDonald miniszterelnök között hóna- 
pok óta ellentétek vannak. 

Sir Simon sokkal intranzigenscbb 
németellenes politikát folytat, mint a 
milyet MacDonald jónak lát és igy 
robbant ki az ellentét. 
Akuttá a válságot Normann Daois lon- 

doni látogatása tette. Amerika delegátusa 
- mint néhány nappal ezelőtt a B. i 
jelentette - a genfi népszövetségi köz- 
gyülésre utazik. Utközben kiszállott I.on- 
donban, megáll Párisban is, sőt lehet, 
hogy előbb Rómába is ellátogat, hogy a 
Népszövetség közgyülése előtt megálla- 
podjék a nagyhatalmakkal, hogy mikép- 
pen helyezkedhetnének a leszerelés kér- 
désében egyöntetü álláspontra. 
A Normann Davis által folytatott En- 

doni tárgyalások zárt ajtók mögött foly- 
tak. A párnás ajtók mögött minden való- 
szinüség szerint Sir Simon a németellenes 
politikának sokkal erősebb fegyvereit 
igérte be, mint ameddig MacDonald el 
akart menni. MacDonald már régóta fél 
attól, hogy Sir Simon nagyon elkötelezi 
magát a francia álláspont felé, felbiztatja 
a németellenes francia frontot és a fran- 
ciáknak olyan igényeik lesznek, amilyene- 
ket Anglia sem fokozni, sem teljesiteni 
nem akar. 
Angliában befejezett tényként regisz- 
ítrálják, hogy Sir Simon megbukott. A 

külügyminiszter utódját is kombinálják 
már. Hir szerint Anglia külögyminiszte- 
re, Iroin, India alkirálya lesz. 
Ezzel a kombinációval szemben a kon- 

zervativok Llogd Georget, vagy lord Ha- 
lishamot szeretnék a külügyminiszteri 
székben látni. 
A londoni sajtó szerint Sir Simon any- 
nvira elejtett ember, hogy már Normann 
Davis párisi tárgyalásain sem vesz részt. 

Kánya Kálmán meglátogatja a 
francia külügyminisztert 

A nap másik szenzációja Budapesten 
pattant ki. A Magyar Távirati Iroda je- 
lentése szerint 
Kánya Kálmán magyar külügyminisz- 

ter Máriássy Zoltán köpetségi tanácsos 
kiséretében Párisba utazik, hogy tisztel- 
gő látogatást tegyen Franciaország kül- 
ügyminisztere, Paul Doncour előtt. 
A hivatalos indoklás ez: Kánya Kálmán 

a legutóbbi hónapok során több európai 
fővárosba ellátogatott és tárgyalásokat 
follytatott az illető államok külügyminisz- 
tereivel. Illendőnek látszott, hogy a ma- 

ar külügyminiszter az európai politi- 
kai élet vezető centrumában Párisban is 
udvariassági látogatásokat tegyen 
Ez a beállitás - hivatalosan. Nem hiva- 

talosan ezzel szemben le kell szegezni, 
hogy 
Magyarországnak már kötelessége nolt 
Franciaországgal is tárgyalásokat foly- 
tatni azok után, hogy Rómának és Ber. 
linnek az ország, ha politikailag még 
nem is, de gazdaságilag elkötelezte ma- 
gát. 
A Matin bőven foglalkozik a magyar 

külügyminiszter tervezett párisi utjával 
és leszegzi, hogy Magvarország eddig még 
állja azt a nyilatkozatot, amelyet Hor- 
thy Miklós kormányzó hónapokkal ez- 
előtt tett. A kormányzó ismeretes és 
nagyjelentőségü kijelentéss az volt, 
hogy Magyarország kereskedelmi szerző- 
déseket mindenkivel szivesen köt, de poli- 
tikailag senkinek sem köti le magát. 
Ez vaióban igy is állhat. Igy állanak a 

dolgok, mert abban az csetbea, ha Ma 
gyarország politikaiag akar laszország. 
nak, akár Németországnak elkötelezte vol- 
na már magát, nehezen lenne alképzelhető 

megvalósitásáról 

egy ilyen barátságos jellegzű látogatás, 
mint amilyet most Kánya Kálmán Paá- 
rielan tesz. 

Más párisi jelentések idebornatkozólag 
azt mondják, hogy Kánya Kálmán Pá- 
risban nemcsak gazdasági 
tárgyal majd, hanem hailani akarja a 
feancia külpolitikának a dunai államok 
ujjáépitésére vonatkozó teropeit is. 

Ennek a francia jelentésnek is megvan a 
maga alapja. Daladier az utóbbi hetekben 
már nem egyezer hangoztatta, hogy a 
német keleti felvonulással szemben az el- 
ejtett Tardieu tervet mégis meg kellene 
valósitani. 
A Tardieu terv megvalósulásának leg- 

kérdésekről 

nagyobb akadálya Magvarorezág és Cseh- 
ország. Még Ausztria ellenkezhetne a meg- 
valósulás ellen, de az osztrák ellentállást 
egyetlen hatalmi szó elintézi. 
Nagyon logikus éppen ezért Herriot ter- 

vezett prágai utazását összekapcsolni most 
azzal a hirrel, amely közli, hogy Kánya 
Párist látogatja meg. A cseh ellentállást 
akarja Herriot, a magyar ellentállást Pa- 
ul Boncour megpuhitani. 

Kérdéses, hogy ez sikerül-e? 
Magyarország ugyanis tisztában van 

azzal, hogy abban a pillanatban, amely- 
ben tagként beleoload a dunai konföderá- 
cióba, hosszu évekre elvbeszti rebiziós kö- 
veteléseinek talaját és elveszti a közép- 
európai két nagyhatalom hátovédjét is. 

Szeptemberben 
kánikula lesz nálunk 

Kelet felé huzódik az angliai hőhullám 
London, szeptember 13 

Londoni táviratok szerint Angliában 
a hőség és a szárazság tovább tart. Glas- 
gowban egy körmenet alkalmával a hő- 
ségtől tizenhárman összeestek. A száraz- 
ság következtében az erdőtüzek még 
mindig pusztitanak. Llozd Gecrge birto- 
kán hatalmas tüzvész keletkezett, amelyet 
azonban sikerült eloltani. Az oltási mun- 
kálatokat maga Lloyd George vezette. 

Angliai és franciaországi táviratok va- 
lóságos kánikuláról adnak hirt akker, 
midőn nálunk az ősz rendkivül hüvösen 
kezdődik. Az angliai hőhullám előrelátha- 
tólag Kelet-Európa felé tart. A várható 
idjárásról a Meteorológian Intézetben a 
következőket mondották: 
- Annak ellenére, hogy az elmult nyá- 

ron több meleg periódus volt nálunk, a 
melyek rövid ideig tartottak, a hőmérsék- 
let a normálisnál alacsonyabb volt. Igy 
látszik, az ősz bevezetéséül a hőmérséklet 
tovább is alacsony lesz, különösen éj- 
szaka. Ennek oka, hogy Romániában nagy 
légnyomás uralkodik, vagyis a magasban 

felénk áradó levegő nálunk lesüllyed, 
közben felmelegszik és a felhőket elosz- 
latja. A nappalok tehát derültek, de 
az éjszakák a nagy hőkisugárzás követ- 
keztében erősen lehültek. Ennek követ- 
kezménye a szórványosan jelentkező ta- 
lajmenti fagy. 
- Az ilyen területről a levegő kifelé 

áramlik. Ha a nagy léguyomás centruma 
Csehország és Magyarország között van, 
akkor tőlünk nyugatra déli, meleg áram- 
latok keletkeznek. Ennek következménye 
az angliai és franciaországi hőhullám. 
Abban az esetben, ha a légnyomás cen- 

truma keletre vándorol, akkor a déli lég- 
áramlatok is kelet felé huzodnak, tehát 

megovan a oalószinüsége annak, hogy 
szeptemberben nálunk is beáll a káni- 
kulai meleg. 
- Ez nem tartozik a ritkaságok közé, 

A vénasszonyok nyara az ilyen időjá- 

rülbelül állandó jelenség, ,annak bizo- 
nyitéka az állandóan tapasztalt meleg 
ősz. 

Csendéőribrualiiás 
ladi sebesültielnl 

Ilyen nagy urak a csendőrök Szaimármegyében 

Szatmár, szeptember 15 
Ismét csendőrbrutalitásról kell beszá- 

molnunk. Ennek az erőszakoskodásnak 
hat sebesültje van. Az egyik a szatmári 
kórházban haldoklik. 
Hétfőn délután hat és hét óra között 

történt még, hogy a szarmármegyei borhid 
-borváilaszuti csendőrőrs két szakaszve- 
zetője bementek a borhidi korcsmába és 
ott italt rendeltek. Este nyolc óra körül 
kijöttek a korcsmából és továbbmentek az 
uton. 

Szembe jött velük Zernye György ut- 
biztos Mikle László neviü bérese, aki ilien- 
dően és tisztességgel. még pedig románul 
köszönt. 
A két csendőr megállitotta a bérest és 

kérdőre vonta, hogy miéz! köszönt csak 
„Sá tráiti" köszöntéssel és miért nem 
szurta te a köszönésbe a „Domnule" szót 
is. 
Hogy a jövőben a béres tudja magát 

mihez tartani, előbb csik megpofozták 
Millet a csendőr „urat", majd a 
nyomták és rugdostál. 
A verekedés zajára odaérkezett Zernye 

Gvörgy utbiztos és előbb csak szép szó- 

foldre 

val kérte, hogy ne bántsák a Léresét. Ha 
a béres valamit vétett, van arra hatóság 
és van jogos megtorlási lehetőség is. 
A csendőrök erre Zernyének is nekies- 

tek. Közben Mikle valahogyan kiszaba 
dult a csendőrök karmai közül és elván- 
szorgott az utbiztos feleségéhez, aki fellár- 
mázta a falut. 
- Megölik a csendőrök az uramat! - 

orditozta a falun át. 
Természetesen nagy tömeg verődött 

azonnal össze. A tömegből Pop Sándor és 
Láza György nevü gazdálkodó a csend- 
őrökhöz léptek és figyelmeztették őket, 
hogy ne verjék Zernye utbiztost, mert eb- 
ből nagy baj lesz. 
Erre az egyik csendőr „figyelmezteté- 

sül' a levegőbe lőtt, majd nekiesett mind- 
akettő Pop Sándornak és puskatussal agy- 
ba-főbe verték. 
Az utbiztos felesége és Láza nem akar- 

ván hasonló sorsra jutni, elmenekültek, 
és megérkezett a helyszinére Zernye ut- 
biztos hatvannyolc éves apja, hogy fiáért 
könyörögjön. 
A csendőrök az öregembert is összever- 

csendőrök neveit. 

rásnak a következménye és hogy ez kö- 
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lyosan megsebesitett Pop Sándor bátyja 

dort az őrsre cipelték és tovább verik. A 
csendőrök az öregasszonyt a szó szoros ér. 
telmében kilökték az épületből, Pop Sán 

dor bátyja után meg utánalőttek. 
Mike László béres illendő és alázatos kg. 
szönésének - hat áldozata van. 

Hat sulyos sebesült, akik közül a 
lyosabb Pop Sándor, akit a szatmári kór 
Lházban ápolnak és akinek felépüléséhe, 
az orvosok véleménye szerint alig van . 
mény 
A szatmári csendőrszárnyparancenok. 

ságnak csak ma jelentették az esetet. 
szárnyparancsnokság aszonnal kiküldön : 
helyszinére, hogy lefolytassa a nyomozás 
és megállapitsa a rabiátus és szadista 

A helyzet ugyanis az, hogy a falubeliek 
nem ismerték az idegen csendőröket é, 
e pillanatban még a szatmári szárnypa. 
rancsnokság sem tudja. hogy kik poltak 
az erőszakoskodók. 

Lengyel -magyar 
barátkozás 
Budapest, szeptember 15. 

A budapesti Báthory-ünnepségekre 
Poízinszky nyugalmazott lengyel földmi. 
velésügyi miniszter vezetésével küldött. 
ség érkezett a magyar fővárosba. A len. 
gyel vendégeket a szobi határállomáson, 
továbbá a keleti pályaudvar királyi vá. 
rótermében a kormány nevében Kállay 
földmivelésügyi miniszter fogadta és üd. 
vözölte. Polzinszky a meleg és szivélyes 
fogadtatást megköszönve, arra mutatott 
rá, hogy a világ történetében még nem 
volt példa arra, hogy két egymás melleti 
élő állam, mint aminő Magyarország és 
Lengyelország, egy évezreden keresztiül 
békességben élhettek volna. A magyar és 
lengyel barátságot azonban nem zabparta 
meg soha semmi s most is egy nagy ma- 
gyar, Báthory István erdélyi fejedelem 
és lengyel király emlékét jöttek együtt- 
ünnepelni a magyarokkal. Beszéde végén 
magyar nyelven éltette Magyarországot. 

[/ 

Még tart a sztrájk 
[4 . . 

a Temesvári Gyapju- 
. [ 

iparnál 
: Temesvár, szeptember 13. 

Jelentettük, hogy a temesvári Gyapjuipa! 
Részvénytársaság szövőosztályában sztrájk 
tört ki, mert a vállalat igazgatósága bércsök- 
kentésre készült. Az igazgatóság azt hitta, 
hogy a sztrájkmozgalmat rövidesen letörheti, 
azonban csalódott, mert a sztrájkoló három- 
száz munkás még mindig szilárdan kitar! 
eredeti álláspontja mellett, nem hajlandó al- 
kudozni és a bércsökkentést egészében visz- 

szautasitja. 
A gyárigazgatóság most nyilatkozatot adott 

ki, amelyben annak a reményének ad kifeje 
zést, hogy az ujabban megkezdődött egyezte- 
tő tárgyalások eredményesek lesznek. Munka- 
társunk beszélgetett a sztrájkoló munkások 
néhány vezetőjével. Ezek kijelentették, hogy 
a bércsökkentést teljesen indokolatlannak 
tartják. A kontingentálási törvény monopol- 
jogot adott a belföldi gyáraknak. Jóidő óta 
már valóságos rekordtermelés folyik és az 
árukészleteket készpénzszolgáltatás mellett 
dobhatják piacra. A munkásság nagyon jól 
tudja és látja ezt s éppen azért hallani sem 
akar ujabb bércsökkentésekről. 
Botez munkaügyi inspektor péntekre hivta 

össze a gyárüzem és a munkásság megbizot- 
tait ujabb békéltető tárgyalásra. 

Uhsida lanán külügy- 
miniszter megbukott, merl 
nem volt elég nemzeti 
Az ui külügyminiszter közel áll 

Japán militár sta köreihez 

Tokio, szeptember 15 
Londonba érkezett jelentések szerin! 

Uheida japán külügyminiszter állásáról 
lemondott. A lemondást a Mikádó tudo 
másul vette és helyére Sirotát, Japán 
moszkvai nagykövetét nevezte ki Japá' 
külögyminiszterévé. : 
Uhsida lemondásának az az oka hog 

nézeteltérései támadtak egyrászt Sait0 
miniszterelnökkel, másrészt meg AraCi 
hadügyminiszterrel. Uhsidának minisztef- 
társai azt vetették a szemére, hogy nem 
elég nemzeti az a külpoli'ika, amelye 
folvtat. 
Az uj külügyminiszternek, 

szoros kapcsolatai vannak Japán 
militaristáival. 

Sirotának. 
vezet0 
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VILÁGPOLITIKA 
Hilleri játfékok 
úték a Majna-vonalon 
kétszázötven évvel azután, hogy Lotharin- 
Károly és Szobieszki János lengyel király 

jvetkezett hadai fölmentették Bécset Kara 
usztafa török nagyvezér ostroma alól, Bécs- 
„ünnepel a kereszténység. Processziók, 
yásmenetek, ünnepi mise Schönbrunnban 
0k-sok politika. Az idő valahogy egyezik 
1683-as év nyárutójával, Bécs és Ausztria 
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k. , ugyanugy ostrom alatt áll, mint anno 
A hakidején. Most nem kelet felől támad a 
ta bárság és nem kétszázezer janicsárral, de 
ást ugat felől, jóval több harcossal s a harc- 
sta pdor is sokkal raffináltabb. A bécsi katho- 

tus ünnep ma több mint hálaadó és kö- 
örgő istentisztelet, a katholikus németségnek 
"etlen épen maradt szerve demonstrál itt 

és Miélnémet katholikusok mellett s amikor 
pa. eharapott fogakkal állja az ostromot, va- 

mi halvány biztatást is nyujt több mint 
uszmillió németbirodalmi katholikusnak, 

r gy addig, mig az ostromolt vár el nem 
elt, ők is reménykedhetnek. Az élethalál- 
uc, amely a birodalom és Ausztria közt 
lyik, azért is oly elkeseredett, mert minde- 
ik fél tudja, hogy létről-nemlétről van szo. 
a Ausztria megbukik, harmincmillió katho. 
kus áll negyvenmillió protestáns némettel 

. emben s a gleichschaltung a már megindult 
kre apon az osztrák hétmillióra is lecsap. De 
ni: Ausztria tartja magát és Németországban 
itt. íratlan történelmi fordulat áll be, - a je- 
en ulegi időkben a váratlan meglehetős szere- 
on, játszik és semmi se lehetetlen, - akkor 
va- is megtörténhet, hogy a germánság ellen- 
lay ei beváltják régi koncepciójukat, amely- 
id a nagypolitikában Majna-vonal a neve 
yes kétrészre szakitják Bismarck birodalmát, 
ott protestáns északira és a katholikus délire. 
em akon a poroszok maradnának, délen Ba. 
lett vország, Baden, Württemberg, Pfalz, a Raj- 
es mente és Ausztria. Ez az alakulat Fran- 

tül mországnak is kedvére volna és Olaszország 
es idegenkednék tőle, mert a harcias pornsz- 
rta ot egy erős pufferállam választaná el a 
na in Európától. Aki az európai sakkfábla 
em lanatnyi állásait nézi, nem látja ezt olyan 
itt- lágosan, itt csak annyi mutatkozik, hogy 
5en itler el akarja nyelni AÁusztriát. De a mesz- 
ot. ibb távlatba ezt a nagy és merészebb játé- 

t is bele kell számitani. És ha harmadfél- 
áz évvel ezelőtt Bécs alatt dőlt meg az oz- 
én világpolitika, ma is Bécs a szimbolum. 
h elesett, megbukott a Majna-vonal; ha tart- 
magát, még talán hall a világ a folyóról, 
nely e pillanatban csak eszmei válaszhatár 

; nagy sakktábla kétszer harminckét meze- 
pe! n, a barna és a fekete figurák között. 

ájk oreley a diplomáciában 
Akik a német politika vonalát 

ök- 

tte, figyelik, 
et, csálhatják, hogy az ugynevezett forradal- 
m- i kormányban két régivágásu politikus még 
art idig tartja magát: Neurath báró, a kül- 

wWminiszter és Papen, az alkancellár. Papen 
uta Hitlert és Hitler hálából tartja Papent, 
wják mondani, de a hála ismeretlen foga- 
n Hitlerék szótárában. Ahogy Hugenberg- 

szemben nem mutattak hálát az ő faltö- 
zte os-szerepéért, Papennel se bántak volna 
ka- ilönbül, ha.. Ha ez a Papen ki nem talált 
sok na magának olyan munkakört, ahol hasz- 
gy sá teheti magát. Nos, mit csinál ez az 
nak kancellár"? Utazik, tárgyal és szónoklato- 
0l- t tart, igér, fogadkozik, esküszik, tagad, 
óta mondja és megteszi, amit Hitler és az ő ve- 
az ei nem akarnak kimondani és megtenni. 

lett Mahaza ez a Papen ugyanolyan nulla az 
jól ő pillanattól kezdve mint amilyen Hugen- 

eg uralma utolsó heteiben volt, se tekinté- 
se tömegei nincsenek, se pártja, ott a 

Ava tizedgram sullyal se bir. Valamikor 
atrumpárti képviselő volt, de a katholikus 
írtból kiugrott és fölfelé, Hindenburg felé 
Wonált. Brüningék utálják, mint a bünüket, 
ePapen most a katholikus németség nevé- 
a üzen az osztrák katholikusoknak, fájlal- 
)hogy nem lehet ott a bécsi ünnepseégen. 
ez? Németország békülő hangja? Nem. 
Mer egy szót sem szólt, Göbbels és Göring 
ilgatott, Papent mint Loreleyt állitották a 
nai sziklára, hogy sziréndalt énekeljen 
s felé. Ugyanezen a Rajnasellő alapon 
molja Papen a világ fülébe, hogy az egész 
met nép egyesitése lehetetlenség, „semmi- 
en erőszakos kisérlet nem tudná a közép- 
rópai térben a német nép állami és nyelvt 
Márait összehangolni". Tehát ne félj, Euró- 
mi nem akarunk háborut az osztrák, a 
ajci, a danzigi testvér s a szudétanémetség 
olvasztására. Kinek a nevében mondja ezt 
t alkancellár? Hitlerék nevében? Hitlerék 
tszen másként gondolkodnak és másként 
dekednek. De kell nekik Papen, ez a be- 

isz- 

lott 
eje- 

vta 

é udvari bolond, kifelé komoly diplomata, 
y bedütsék a naivabb világsajtót: lám, 
alkancellár nem akarja a kilencvenmilliós 
odalmat, amiről ma minden német lap he- 
mként hatszor cikkezik. Na és amit Bapen 
"lág felé fordulva csinál, azt csinálja Ne" 

báró a diplomácia párnázott ajtai mi 
t. Ez a titka, hogy a két régivágásu cem 
még tartja magát Berlinben. 

...... 

Rövidesen megkezdik munkájukat 
a külföldi nénzügyi szakértők 

A kormány végrehajtja a genfi egyezményt 

Bukarest, szeptember 15. 
Hivatalos helyekről kiadott nyilatkozat sze- 
rint a kormány elhatározta, hogy végrehajtja 
azt a pénzügyi egyezményt, amit a mult év 
folyamán Madgearu kötött a Népszövetség 
pénzügyi bizottságával. Ez a Népszövetséggel 
kötött egyezmény előfeltétele volt annak, 
hogy Románia és a külföldi hitelezők között 
uj megállapodás jöhessen létre a törlesztések 
csökkentésére vonatkozólag. Az egyezmény 
lényege az volt, hogy Románia népszövetség! 
ellenőrző bizottságot kap, illetve ugynevezett 
külföldi szakértőket, akik „nem éppen ellen- 
őrzik' a kormányzat gazdasági és pénzügyi 
intézkedéseit, hanem hasznos tanácsokkal 
szolgálnak és megegyezéses alapon irányita- 
nak. 
Emlékezetes, hogy mennyi baj volt annak 

idején ezzel az egyezménnyel. 

Már kibocsátották a meghívókat 

Maniu merepen elleneszegült annak a for- 
mának, amit Madgearu elfogadott s hosszu 
hónapokig ugy állott a dolog, hogy az 
egyezményt Románia nem fogadja el, mert 
Maniun kivül a kormánypárt jelentékeny 
része is ellene pan. 

A költségvetés összeállitása után aztán el- 
csendesedtek a dolgok, többé nem igen volt 
szó a genfi pénzügyi egyezményről. 

Ilyen körülmények között ez a mostani hi- 
vatalos bejelentés valószinüleg nagy megdöb- 
Lenést kelt ellenzéki körökben. A dolog tel- 
jesen befejezettnek látszik. 
A jelentés azt mondja, hogy a „külföldi 
szakértők', uj nevükön genfi kiküldöttek, 
készen állanak arra, hogy Romániába jój- 
jenek. 

Október közepén itt is lesznek. Addig az idő- 
pontig változtatnak még a küldöttség össze- 

a Van der Lübbé-féle tárgyalásra 
Oriási érdeklödés a 1árgyalás iráni 

Lipcse, szeptember 15 
A napokban bocsátották ki a meghivó- 

kat a lpcsei birodami főtörvényszek szep 
tember 21-én tartandó főtárgyalására, a 
melyen a Reichstag felgyajiómnak bün- 
pörét tárgyalják. Az egész világon óriá- 
si érdeklődéssel kisért bünpörnek öt 
vádlottja van és pedig a következők. 
szc szekzuzemméni 

Autós banditák 

Van der Lübbe Máriusz kőmüves, Torg- 
ler Ernő képviselő és három bulgár: Di- 
mitroff Georg, Popoff egyetemi ohall- 
gató és Tanuff Vasul cipész. Az öt vad- 
lott közül csak Torgler Ernő német al- 
lampolgár, a többi idegen. 
A főtárgyalást hallatlan 

előzi meg. 
érdeklődés 

lényes nappal elrabolták 
a „Kék csillag" neviü 33 karátos 

gyémántot 
Izgalmas 6ajsza a londoni utcákon 

London, szepember 15. 

Vakmerő rablás történt szerdán délben az 
angol főváros szivében. 

Autós banditák bezuzták egy előkelő ék- 
szerüzlet kirakatát, magukhoz vették a 
„Kék csillag" népen ismert, 33 és egyhar- 
mad karát sulyu, milliókat érő világhirü 
gyémántot, majd tovarobogtak. 

Szírájkolók a fül 

A vakmerő rablás olyan gyorsan játszódott 
le, hogy a járókelők valósággal megkövülten 
szemlélték az eseményeket. A banditák autó- 
ja a világváros hatalmas forgalmában egy- 
kettőre eltünt a rendőrök elől, akik a gép- 
kocsi után eredtek. 
A rendőrség széleskörü nyomozást indi- 

tott, hogy a vakmerő ékszerrablókat kézre- 
keritse. 

zzemnema 

ű alatt 
Az osztrák bányászok addig nem hajlandók kijönni 

a bányából, amig követeléseiket nem teljesítik 

Bécs, szeptember 15 

Jelentette a B. L., hogy a loebeni bá- 
nyászok nagyrésze sztrájkbalépett. Az 
első jelentések szerint a sztrájk politi- 
kai jellegü és a Dollfuss kormányt sze- 
retné zavarba hozni, más jelentések sze- 
rint viszont a sztrájknak kizárólag gaz- 
dasági motivumai vannak és a bányászok 
azért nem dolgoznak, mert a nyugdij- 
pénztárukat és rokkantalapjukat a bá- 
nyatársulat nem akarja tovább fenntarta- 
ni. 
Olyan jelentések is vannak, amelyek 

szerint az alpesi bányatársulat, amely- 
nek vasbányáiban ez a hatalmas méretü 
sztrájk kitört, egyik legerősebb tőke- 

csoportja Ausztriának. 
A társulat arról nevezetes, hogy a 
szélsőjobboldali mozgalmat tehát a 
hitlerizmust s az 4usztriának Németor 
szághoz való csaflakozására szolgaló 
propag udát régóta pénzelte. 

venképpen erősen helytáll az a felte- 
és, hogy a társulat szándékosan kény- 
zeritette ki a sztrájkot, csakhogy ezzel 
az Ausztria függetlenségéért harcoló Dall- 

fuss-kormánynak nehézségeket 
szon. 

támasz- 

Az első jelentésekkel kapcsolatban azt 
is közölték, hogy a 4000 sztrájkoló bá 
nyász közül mintegy 2100 lennmaradt a 
tárnákban és azt üzeni, hogy mindaddig 
nem jönnek fel a napvilágra, amig köve- 
teléseiket nem teljesitikk A bányász 
sztrájknak ez az egészen uj módszere a 
legnagyobb zavarba hozta a hatóságokat. 

A bányászok azért maradtak lenn a bá- 
nyában, mert oda a karhatalom 
tudja őket köpetni. 

Ha a föld felszinén sztrájkolnak, a karha- 
talmi csoportok minden mozdulásukat 
figyelemmel kisérhetik és ellentallhatnak 

nem 

e 

Irendbontó kisérleteiknek. 
Igy azonban, nehány száz méterrel a 

föld alatt a bányászok az urak. 
A hatóságok ma már békés hangon 

megkisérelték, hogy kiegyeztessék a bá- 
nyatársulatot a munkásokkal, de ez a tö- 
rekvésük sikertelen maradt. 

A munkások annak ellenére, hogy na- 
gyon kényelmetlen a helyzetük és 30 

tételén, miután Romániának joga van kiván- 
ságait kifejezni a szakértők kilétét illetőleg. 
Lehetséges azonban az, hogy a kormánynak 
semmi ellenvetése sem lesz azok ellen, akt 
ket a Népszövetség erre a szerepre kiszemel 
s ebben az esetben további tárgyalásokra sen 
igen lesz szükség. 
A hivatalos tájékoztatás ezzel a hirrel kap 

csolatban azt is leszögezi, hogy a genfi egyez 
mény lényegén az időközben bejelentet 
transzfermoratórium semmit sem változtat ! 
éppen ezért kerülhetett sor az egyezmény 
végrehajtására. A genfi kiküldöttek Buka. 
restbe való bevonulása nem befolyásolja, leg 
alább is kártékonyan semmiesetre sem, azo 
kat a tárgyalásokat, amiket Románia a kül 
földi hitelezők megbizottaival akar folytatni 
a transzfermoratórium kihirdetése nyomár 
keletkezett helyzet tisztázására. 

............. 

társuk lenn a bányában már meg i 
betegedett, nem hajlandók követeléseik 
ből engedni. 

Legujabb jelentéseink szerint egyet 
osztrák gyárak csak félmenetben 
dolgoznak, mert attól félnek, hogy a bá. 
nyászsztrájk nagyon elhuzódik és ez eset. 
ben kifogy a szénkészletük. 
.......... 

Oköljog Temesváron 
Temesvár, szeptember 15. 

Temesváron az utóbbi időben aggasztóan 
divatba jött az ököljog. 
Legujabb áldozata ennek a megdöbbent! 

elfajulásnak Wolf Mihály ujságiró, a Het 
Kurir szerkesztője, akit egy botokkal felfegy 
verkezett csoport pont az ügyészség épület 
előtt támadott meg és vert véresre szerdát 
este. Wolf Mihályt levélben már többszö 
megfenyegették s igy nagyon valószinü, hogy 
támadói a fenyegető levelek irói közül ke 
rültek ki. 

Felháboritó, hogy a rendőrség, amely : 
„tyukpörökben" kitartó vizsgálatokat rendez 
ilyen esetekben alig akar megmozdulni s méj 
a feljelentést is csak immel-ámmal hallga- 
Ja meg. 

... 

Kinos utcai bofrány 
AÁradon 

Arad, szeptember 15. 
Tegnap éjszaka feltünéstkeltő utcai in 

cidens történt Aradon. Az eset már zsal 
azért is széleskörü érdeklődésre tarthai 
számot, mert a verekedés szereplői Ara 
don közismert személyek. 
Még a mult év decemberében történt 

hogy Weinberger Károly aradi keréske 
dőt az utcán megtámadta Mairooiis Valét 
aradi vállalkozó, A két üzletembernel 
üzleti jellerü elszámolási differenciáil 
voltak és igy keletkezett a nézetettérés 
amely tettlegességben robbant ki. A tél 
verekedés után Weinberger Károly felje 

lentést tett támadója ellen az ügyészsé 
gen. Az ügyészség sulyos testisértés ci 
mén vádiratot is adott ki Mairovits Valái 
elen. A temesvári tábla a vádtanács vád 
aláhelyezését jóvásis hagyta. 
A feljelentés óta a két család között 

helyzet igen feszült. A feszültség azót 
élesedett ki, amióta az ügyészség a vát 
alá helyezett Mairovits Valér utlevelét i 
elkobozta. 
Tegnap eeste a vállalkozó egy társaság 

ban sértő kijelentéseket tett Weinberget 
Károly fiára, Weinberger Jenő joghall 
gatóra. A sértések a fiatalember tudomá 
sára jutottak, még az éjszaka folyamá 
elégtételt vett a sértésekért olyan formá 
ban, hogy 

megleste a hazatérő Mairopitsot és 
sölétben többször egymásután az ar 
cába sujtott. 

Mairovits védekezett és birokra kelt tá 
madójával, akit letepert. 
A két férfi percekig hempergett az ut 

cán. Alig tudták szétválasztani őket. 
Mairobits, mikor a tömeg támadójátó 

megszabaditotta, 
repolpert rántott elő és le akarta lőn 
a fiatal Weinbergert. 

Ezt a revolveres támadást azonban a: 
összegyült tömeg megakadályozta. 
Mairovits ma reggel megtetfe a felje lentést Weinberger Károly ellen és ig 

kizárta annak lehetőségét, hogy az ügy 
nek lovagias uton legyen folytatása. 
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Miért az uj 

Olcsó és jól 

Mert már 22 LEI! ért nagy 

tubus fogpasztát kap, amely 

az eddigi bevált fogpaszták- 

kal teljesen egyenértékü 

és melynek csodás izét 

On bámulni fogja. Olcsó 

ára fölöslegessé teszi, ho- 

au a sok ismeretlen és be 
nem vált szájápolószerrel 

kisérletezzen. 

BENCZEL BÉLA RIPORTJA: 

Pillanatielvételek 

.I. 

Tövökországban mindenki köteles 
gázmaszkot vásárolni 

Sztambul, szeptember 13. 

A török kormány elrendelte, hogy miaden 
törőök polgárnak az ujonnan létesitendő ál- 
lami gázálarcgyártól gázmaszkát kell vásá- 
rolnia. 
Arra vonatkozólag, hogy miből és miért, a 

rendelet semmit sem közöl. Felesleges is... 
Románia csak falragaszon hivta fel alatt- 

I 

a nagy szovátai találkozóról 
(A B. L. kiküldött munkatársától) 

Szoobáta, szeptember 13 
Az autóbuszban Marosvásárhelyről Szo- 

váta felé két magyar ujságióval és egy 
román ujságiró kollégámmal utazom. Az 
autóbusz politikai sulyát Lazar Ilie má- 
ramarosmegyei képviselő adja meg, aki 
még három marosmegyei képviselőt, az 
egész „megyét' viszi a szovátai nagygyü- 
lésre. Méltán büszke is erre a „Meistung- 
ra. 
- Fischer Jóskát, a zsidópárti képvi- 

selőt is el akartam hozni a nagygyülésre 
- mondja, - hogy lássa a kormány, hegy 
engem nem dezavuálhat az a három má- 
ramarosmegyei párttag, uki opportunitás- 
ból az ötezres máramarosszigeti népgyü- 
lés után azt táviratozta Vajdának, hogy 
tántorithatatlan hivei maradtak. Ők hár- 
man, lehet, hogy igy vélekednek. De négy- 
ezerkilencszázkilencvenheten nem. 

Beszélgetés közben, mialatt »koda, Sc- 
letzky és más idegenhangzásu nevek röp- 
ködnek indulatosan a levegőben, előke- 
rül Lazar Ilie vendégszer eteteből a vil- 
lásreggeli. Jó száraz kolbász, senka és 
csillagos konyak. 
És a konyak után jobb hanguat is tá- 

mad. Lazar Ilie intonál. Pár perc multán 
felhangzik a Maniu-himnusz: Egy képvi- 
selő szerezte a zenéjét és egy másik csi- 
nálta a szöveget hozzá: Ez a refrénje: Sá 
tráiascá Maniu, la mulii ani. 
Most már az egész autóbusz énekel. Az 

egyik képviselő gunyosan megszólal: Vaj- 
jon Vajdának is ilyen jó kedve van? 
Amikor Szovátára beérkezünk, Lazar 

Ilie és képviselőtársai minden pillanatban 
kiköszönnek az autóbuszból. Most jönnek 
be az állomástól a kocsik. Mindegyik tele 
van képviselőkkel és szenátorokkal. 
És a fürdőigazgatóság épületei előtt már 

lázas munka folyik. Asztalok vannak fel- 
állitva. Mindenki lejelentkezik. aláir egy 
ivet. Boilá Zakariás, és Pavel Favel sajtó- 
főnökök adnak információt a sajtónak. 
Telefonok szólnak, autók tülkölnek. a 
képviselők és szenátorok kiscbb-nagyobb 
esoportokban tanácskoznak. Valósagos fi- 
ók-parlament nyilt meg Szovátán. Valaki 
háznagy után kiabál. Lazar Ilie mosolyog- 
va jelentkezik. 
A hangulat azonban forróbb, fcezültebb 

mint a parlamentben. Van valami „össze 
esküvés' jellege az egész találkozónak 
Pláne, mikor valaki felfedez az egyik fal 
mögött meghuzódva egy szigurancadetek- 
tivet. Semmi az egész - mondja az egyik 
képviselő, - hiszen Badacsonyban husz 
detektiv volt a kormány jóvoltából. És 
mégse ijedtünk meg. 
Az egyik román ujságiró megjegyzi: 
- Vajjon nem fogják cenzuráni a be- 

szélgetéseinket? És erre az eshetőségre 
már van egy ötlete. Leszalad autón Seges. 
várra és onnan fogja leadni az anyagot. 
A feszültség azonban csak délig tart. 

A teöőér aszial 

A Páris-étteremben nagy hosszu aszta- 
lok mellett ebédhez teritenek. A vendég- 
lős utószezonját ez a bankett huzta ki a 
sárból. Tányércsörömpölés, pohárxoccin- 
tás hallatszott ki a terraszra és toasztok 
foszlányai. Ez még nem titkos összejöve- 
tel. Ezt még szabad hallani az ujságirók- 
nak, akik a terraszon ütötték fel hadiszál- 
lásukat. Azt még lehet hallani, az még 

az ujságokba kerülhet, hogy éljen Maniu, 
mert hiszen minden toasztnak ez a vége 
és egy egetverő taps és hurrázés, de az 
abcugolás, ami a délutáni ülésen lesz, az 
már diszkrét jellegü, onnan ki vazyunk 
zárva. Azt nekünk nem szabad végighall- 
gatni. 

Ekörül folyik az ujságiróasztalnál a tár- 
salgás. 
Az egyik román ujságiró meg :s inter- 

pellálja ebben az ügyben az cegyik képvi- 
selőt. 

- Tudja, hogy nagyon rcsszul feszik 
hogy kizárják a sajtót. Valami misztikus, 
komplott-szerü jellege lesz az egésznek, 
ha mi nem leszünk benn. Vagy talán at- 
tól félnek, hogy igen nagy ellenzéte lesz 
a gyülésnek, hogy sok veszekedés lesz 
Ha nem engednek be, én ugyis igy fogom 
megirni, hogy féltek az ellenhangulattól. 

Nem használ a fenyegetés. A pértveze- 
tőség elhatározta, hogy a gyülés ti:kos és 
igy is marad. : 

Lazar Ités 
Mosolyogva elintézi az incidenet és pár 

perc multán mindnyájan, számszerint tiz 
ujságiró, ott ülünk a terem őtti aszta- 
loknál és minden szót haliunk, amit bent 
beszélnek. 
Tehát a kecske is jóllakott és a 

poszta is megmaradt. 
A gyülés titkos, a sajtót nem lehet be 

engedni, de azért a sajtó mindent meg- 

ká- 

hallgathat, ha akar. Csak a szónokokat 
nem látjuk. És az egyik román kolléga 
már merész lesz. Felmászik az egyik fára 
és onnan néz be a terembe. Vesztére ész- 
reveszik és Pasca fürdőigazgató kijön a 
teremből és „lesegiti" fülönfogva a fáról, 
akárcsak egy rakoncátlan gyermekct. 
Mindezt természetesen az ujságirótársa- 

ság hangos kacagókórusa kiséri. 
A gyülés vége felé kijön Boila Za- 

kariás a teremből. Mindenki csodálkozik. 
Sokan már azt következtetik, hogy ösz- 
szeveszett a bennlevőkkel. 
Mosolyogva ül le hozzánk. 

A Boild ügye 
- Most az én ügyeme: tárgyalják - 

mondja - nem akartam bent maradni. 
Pedig ragaszkodtak hozzá. Azt mondot- 
ták, hogy ez nem személyes, hanem páci- 
ügy. Tévedés - mondottam -- én elkö- 
vettem egy tettet és ezért csak személyen- 
ben vonhatom le a konzekvenciákat, nem 
„lakolhat' érte más. Most tanácskoznak 
azon a két szón, amellyeli z áigyemet a 
határozati javaslatban ki akarják fcjezni. 
Tudják, nagyon nebéz a dolog. Diplomati- 
kusnak és energikusnak is kell lenni. 
A várakozás már kezd nagyon unal- 

mas lenni. Valaki kijön és azt nondja, 
hogy csak késő este lesz vége az ülésnek, 
pedig eredetileg csak egy órára tervezték. 
Lebecsülték a mondaánivalóikat. 
Az egyik ujságirónak ragyogó ötlete tá- 

mad. Az étterem alatt egy pavillonban 
még játszik a katonazene Most ezünet 
van. A kolléga azt javasolja, hogy ve- 
gyük el a hangszereket és fénvképeztes- 
sük le magunkat a fürdőfényképésezel. 
Mindenki lelkesedéssel fogadja a propo- 

ziciót. 

A zöld aszial 

És az ujságiróasztal szomoruan néz a 
képviselők és a szenátorok után, akik 
ebéd után megmásszák a hegyet. Felmeu- 
nek a Regina Maria' étterem Le elyiségé 
be, ahol már várja őket a zöld asztal. 
Később mi is felmerészkedünk. 
A teremből sürü taps és kiáltozás hall- 

szik, ha egészen közel lennénk, kihalla- 
nánk minden szót, olyan hangosan be- 
szélnek, de nem engednek. Egy ifju nemze 
tiparasztpárti visszaküld a hegytetőről. 
Egyik Bbukaresti ujságiró rögtön össze is 
vész vele. Nem akarja elismerni, bhogy ő 
megakadályozhat minket abban, hogy mi 
felmehessünk. Először halkan beszélnek, 
aztán már kiabálnak, inzultusok röpköd- 
nek a levegőben, parlamentáris Lifejezé- 
sek, a veszekedés már biztosan behadlat- 
szik a terembe. Az egyik ujságir ház- 
nagy után kiált. És pár perc mulva meg- 
jelenik mosolyogva az artóban Luazar 
Ilie, a parlament háznagya. 

megoldása 
A karmester rendelkezésünkre áll és 

pillanatok alatt szétszedjük a haugszere- 
ket Az én nyakamban egy hatalmas trom 
bita diszeleg és ugy nézek bele a gépbe. 
Munteanu a „Dimineata" utazó riportere 
a dobot veri, egy magvar ujságirókollé- 
gám klarinétozik és az egyik bukarveti 
kolléga a társaság nesztora, felborzolja 
müvésziesen a haját és dirigál. 
Ekkor már a fürdő késői vendégei mind 

Négyévi bőrtön helyett 
öthónapi logházra itélték a yergyük 
tölgyesi gyógyszerész merénylőjél 
Önvédelemből 6asznált fejszéi az elisélt 

cselédleány 

M arosoásárhely, szeptember 15 

A marosvásárhelyi tábla most foglalko- 
zott Kolumbán Katalin gyergyótölgyeesi 
cselédlány ügyével, aki gazdája, Szollősi 
Arnold ottani gyógyszerész ellen ezév ja- 

nuárjában fejszés gyilkossági merényletet 
követett el. Szöllösi olyan sulyos sebesü é- 
seket szenvedett, hogy hónapokon at 
ágybanfekvő beteg volt. A cselédleányt a 
csikszeredai törvényszék április 4-én 
gyilkossági kisérlet címén 4 évi suly. 
börtönbüntetésre itélte. 

Morar Moise dr. ügyvéd, Kolumbán 
Katalin védője már a törvényszéki tár- 
gyaláson be akarta bizonyitani, hogy a 
cselédleány tettét jogos önvédelemből 
követte el és ezért egy ujabb tanu ki- 
hallgatását kérte, ami a csütörtöki tábiai 
tárgyaláson meg is történt. : 

Kolumbán Katalin elmondotta, hozv a 
patikus állandóan szerelmi ajánlatokkal 
környékezte, ő ő azonban mindig visszauta- 
sitotta, mig egyezer Szöllősi azzal a ür. 
üggyel, hogy gyógyszert ad fá, jós fogára 

valói figyelmét, hogy jó lesz a légi támadá- 
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sok elleni védekezés médozataival kissé ) 
hatóbban foglalkozni. Törökország továb 
ment egy lépéssel: a gázmaszkákat is besz 
rezteti. 
A bombavető repülőgépek, amelyek hal 

magot hintenek a földre, már itt donghatn, 
valahol a fejünk felett... A török korm rmán 

rendelkezése megerősiti a közeledő motor 
bugását , 

ott vannak körülöttünk a sétányon 
pokolian mulatnak a komédién 
A fényképész lázasan dolgozik, 

egyik kép elkészül, utána felcsereiük 
hangszereket, most már egy magyar " 
ságiró dirigál és más üti a dobot. Ez 
csak itt történhetik meg. 
Végül is valakinek eszébe jut, ho, 

Boilá Zakariást is le kellene hivni. 
lemond a mandátumról, ugy is ujsági 
lesz megint. Egy deputáció megv ér 
Örömmel fogadja a meghivást és közén 
áll. 
Az egyik kolléga már meg is csinálta 
kép cimét: 
A számüzött ujságiró kollégái körébe 
És az egyik román kolléga vállalkoz 

arra, hogy a képet Boilá dedikációjáv 
eljuttatja Vajda miniszterelnöknek. 
Még néhány perc. A gyülés véget ér. 

jelenlevők felállnak és Maniut Altet 
Majd valaki a „Desteaptá-te Románe' 
nemzeti dalt intonálja. Persze megi 
Lazar Ilie a dirigens. Nyolévan tozokb 
harsog a dal. 
Az ajtókat kinyitják. Nyolcvaa emb 

megelégedetten, boldogan siet k: a Ífri 
levegőre és nagyokat lélegzik. És a lel 
ményes fényképész már őket fényképez 
Pavel Pavel képviselő pedig, gyül 

sajtófőnöke lázasan diktál az ujságiróas 
talnak. A ceruzák lázasan dolgoznak 
fehér papirokon, egy-egy megjegyzésn 
komentárok hallatszanak, kisebb nagyo 
csetepaték vannak egy-egy megállapi 
körül. Most mi dolgozunk... 
Percek multán a kis fürdőtelep szeg 

nyes postahivatalából telefon és távi 
repitik szét az egész országba 
szovátai találkozó eseményeit. 
Valahol Bukarestben pedig, 

várják a hireket... 
Valami történt Szovátán.. 

izgatott 

- Áldott áltlapotban levő nők és if 
anyák a fermészetes „Ferenc Józsefk 
serüviz használata által rendes gyomor- és b 

müködést érnek el A modern nőgyógyitás 

képviselői a Ferenc József vizet igen s 

esetben kipróbálták és kivétel nélkül gyors: 

megbizhatóan és fáidalomnélkül hatónak talált4 

kloroformot adott be neki és két éjsza 
egymásután magáévá tette. A gyógys 
rész harmadszor is kisérletet tett - ez 
tal kloroform nélkül - mire a cselé 
ány jogos önvédelmében fejszét ragad 
és a patikusra sujtott. 

Csiki Anna cselédleány, aki Kolumb 
Katalin került a gyógyerészhez, elői 
ta, hogy Szöllősi pele is erőszakoskod 
elannyira, hogy egyszer az ablakon 
resztül hálóingben menekült el a 
kásból. 

A tanu kihallgatása után a biróság " 
szavonult, majd hosszas tanácskozás u! 
megsemmisitette a törvényszék téletét 

a büntetést öt havi fogházra mérsé 
te. 

Az itélet indokolását előre megfoni 
gyilkossági kisérlet helyett önvedelemt 
elkövetett sulyos testi sértésre módos 
ták. 

Kolumbán Katalint, aki már nyolea 
hónapja vizsgálati fogságban van, 42 
nal szabadlábra helyezték 



Brassó szeptember 15. 
A brassói rendőrség legutóbbi erélyes 
jlépése után joggal remélhette a város 
aönsége hogy az éjszaka lovagjai kiesé 
üinetelni fognak. A várakozások azon- 
n nem váltak valóra, amennyiben 
tegnap este ujabb pvakmerő rabiási 

isérlet történt Brassóban. : 
rablótámadás detektivfülmbe illő rész- 
Mei arra a támadásra emlékeztetnek, a 
elyet a Csrpatilor-utcában lakó Örendi 
kior kereskedő és családja élt át. 

tkeztetni, hogy a rablók ugyanazok, a 
k az OÖrendi csajádot tartották közel 
romnegyed órán keresztül rettegésben. 

ért Többen voltak, állig felfegyverkezne. 
é bekormozott arccal, ugy, hogy nem 

lehetett őket felismerni. 
Az izgalmas rablótámadás a Katalin- 
cában játszódott le. A 48-as számu ház- 
mn, a régi Márzescu-kórháztól nem 
essze lakik Sterie Stinghe dr. középis- 
ai tanár családjával. Ezt a lakást pró- 
ta kifosztani négy kormozott arcu be- 

rő. 
A támadás előzményeiből itélve, a ban- 
ák arra számíitottak, hogy a támadás 
kjén a cselédségen kivül senkit sem ta- 
hak otthon. Stenie Stinghe dr. tanárt 
yanis néhány nappal ezelőtt váratla- 
ii kórházba szállitották, ahol mütétet 

5 tulajdonosa betegsége miatt nem le- 
tett otthon. Az hitték, hogy a tanár fe- 
égét sem találják otthon, hanem Stin- 
lené a kórházban lesz férjénél. 
Számitásukban azonban csalódtak. A 
nadás estéjén ugyanis a tanár lakásá- 
n számos vendég gyült össze. Iít tar- 
ikodott a tanár felesége, egy Gheor- 
ju nevü repülőgyári tisztviselő felesé- 
vel és gyermekével, valamint három 
etemi hallgatónőő. , 

fjlél tizenkét óra lehetett. A szobában 

" 

lás konyhájában pedig szintén három 

ész Róza háztartási alkalmazottak to- 

7 éve lakik a tanáréknál. 
ülönös véletlen folytán tehát a ház- 
n egyetlen férfi sem tartózkodott. 
nt a szobákban öt nő, kint pedig há- 
m nő merült bele az éjszakai beszélge- , be. A konyhában gyanutlanul beszél- s ó leányok a csendes éjszakában fur- 
A zörejre lettek figyelmesek. Ügy tünt 
tik, hogy valaki a konyha tőszomezéd- 
ában levő moósókonyha cementes pad- 
én mezitlábosan járkál, valami mo- 
ukálás hallatszott, majd valaki elfoj- 

tás 

"k azt hitték, hogy a ház valamelyik 
dége jött ki a mosókonyhába és ezért, 
uikor az ajtónál kopogásszerü zajt hal- 
lak, gyanutlanul válaszoltak: 
eSzabad!... 
Erre a felszólitásra azonban minden el- 
mdesedett és senki sem válaszolt. A 
lyokat elfogta a nyugtalanság és a ki- 
siság. A tanulóleány gyertyát gyuj- 

t és kiment az ajtón, hogy utánanéz- 
1a dolognak. A többi lányok is kiván- 
an köveiték a kezében gyertyát tartó 
Mal leányt. 

lig lépték át a konyha küszöbét, ami- 
t váratlan meglepetés történt. 
A foiyósó egyik beszögeléséből egy 
teljesen felismerhetellen arcu, állig 
lelfegyverkezett alak ugrott elő és 
amikor meglátta a gyertyával remeg- 
be olt álló lányokat, beugrott a szem- 
en lepő illemhelyre és magára huzta 

az ajtót. 
1 következő pillanatban az egész há- 
éktelen sikoltozás és lárma verte fel. 
kányok fejvesztetten menekültek és 
tiségért kiáltoztak. Az egyik leány, aki 
yertyát tartotta, merészebbnek bizo- 
tt, mert hatalmas lendülettel felrán- 
a4 az illemhely ajtaját, amelyből egy 
tormozott bandita ugrott ki. 
4 rabló rávetette magát a leányra és 
kiperte kezéből a gyertyát, majd 
többször arcába sujtoti. 
tánynak még volt annyi ereje, hogy 
Meneküljön a konyhába és az ajtót 
lára zárja. 

C
 

u 
tél 

ont 

mi2 éjszakai látogató ekkor dörömbölni 
osit Hett a konyha ajtón, de miután fátta, 

ez nem vezet eredményre, az udva- 
keresztül a kertbe menekült. 
udvarról felhangzó irtózatos látmára a 

lca 

8 eliek is kimenekültek. Itt a három ha- 

Éppen e hasonlatosság arra enged kö- 

jtottak végre rajta. Ilyenformán a la- 

női vendégek csendesen társalogtak, a 

beszélgetett, névszerint: Sós Mámnia és 

Dbá Braila Vici tanulóleány, aki már 

Han köhécselt. A konyhában levő leá- 

lótámadás részleteit. A megrémült nők ki- 
mentek az udvarra, ahol legnagyobb meg- 
döbbenésükre a kert végén négy alakot vet- 
tek észre. A hold fényénél a banditák az 
ökleiket rázták és ugy fenyegetődztek. Kü- 
lönösen a kormos arcu alak mutatkozott dü- 
hösnek, akit a lányok rajtakaptak és akit 
három társa nyilván kémlelő körutra küldött 
előre. Miután látták, hogy a próbálkozás hiá- 
bavaló és észrevették, hogy a lármára a 
szomszédos házakban és lakásokban is nyug- 
talan mozgolódás támadt, a banditák a Ká- 
dárhegyhátra nyuló kerteken keresztül alme- 
nekültek, majd nyomtalanul eltüntek. 
Nemsokára hatalmas tömeg gyült össze a 

rablótámadási kisérlet szinhelyén. Az smbe- 
rek félig öltözötten ugrottak ki ágyaikból és 
fejveszetten siettek segitségre. 
A házbeliek a nagy izgalomban is meg- 

Brassó, szeptember 15. 
Az iskolaszezon kezdetén a vármegyei 

prefekturára az iskolasegély iránti kéré- 
sek egész tömege futott be. A különböző 
községek iskolaelőljáróságar főleg repa- 

vármegvétől. Ezeknek a kéréseknek nagy 

ugy, hogy 
e 
államiiskoláinak félmillió lejnél iöb- 

bet szapazott med a pármegye állan- 
dó választmánya. 

A hét során a legnagyobb összeget Hol- 
bav közeég kapta, amelynek 385 ezer ilejt 
utalt ki a megyei tanács iskolaépités cél- 
jaira. Ez egy nemrégen alapitott község, 
amelynek (akóssága annyira felszaporo- 
dott, hogy külön iskolára van szüksége. 
Bodzaforduló község előljáróságának 

kérésére 45 ezer lejt utaltak ki az ujon- 
nan épitett iskola munkálatainak befeje- 
zésére, Bodzavám község iskolájának öt- 
ezer lejt a községi iskola tanitótermének 

kibővitésére, hétezer cjt Sohodol község- 
nek különböző javitási munkálatok el- 
végzésére, valamint az iskolai kut megfu- 

BÉMEFFY lásztő 
vicron EFTiMi 

irta a román szövegét 

EISEMENN MIHÁLY 
szerzette a zenéjét. 

A film zenei slágere: 
t 

fekintettel, az összes 
mérsékeltáru ésszabad- 

Mápadt lány remegve magyarázta a rab- 

részét a megyei prefektura teljesitette is, 

u héten belül a különböző községek 

Alarcos rablótámadás 
egy Katalin-utcai lakásban 
A házbeliek lármájára az éjszakai látogatók elmenekültek 

rációkra kérnek különböző összegeket a 

„Van ebben a nőben valami 

I nagy eseményre való 

t 

ijegyek érvénytelenek! 

figyelték, hogy az éjszakai támadók ösz- 
szesen négyen voltak. Kettz közülok álar- 
cot viselt, a másik kettő pedig a felismer- 
hetetlenségig bekormozta az arcát. 
Közben értesitették a rendőrséget, a 

honnan az ügyeletes szolgálatot teljesitő 
Munteanu detektiv szállt ki két rendőr 
kiséretében a helyszinére A könyékbeli 
lakok kedélyeinek megnyugatására az 
éjszakára ott is hagyták a ké: rendőrt. 
Csütörtökön reggel aztán tetljes appará- 

tussal megindult a rendőrsigi nyomozás, 
amely egyelőre semmi eredményre nem 
vezetett. A környéken a rablotámadási 
kisérlet miatt rendkivüli izgalom ura' ko- 
dik. A kis tanulóleány akire a bandita rá- 
vetete magát, még mindig beteg. 
ttt 

Több mint félmiliiót osztott ki 
Brassómegye iskola- és 
templomépitésekre 

Predeal is Brassóiol kér: iskolasegélyrt 
rására, nyolcezer (ejt Apáca községnek 
ugyancsak a javitási munkálatok befeje- 
zesere. 

Fundata község harmincezer lejt ka- 
pott az iskolaépitési munkálatok befeje- 
zésére. Magyarós község tizezer lejt, Si- 
mon közeég ötezer lejt, Ciumernic község 
hatezer lejt, Nagy Florica község 8000 
lejt, Bradet kisközség tizezer lejt, Bodza- 
szitás üzeég tizezer lejt, Zabratan köz- 
ség ezeret, C 
ezret, Kraszna község 20.000 lejt, Bárcani 
község 20.000 lejt, Sarámas község 10.000 
lejt, Acris község 5000 lejt, Dobolló köz- 
ség pedig szintén ötezer lejt kapott isko- 
laépitési és átalakitási célokra. 
Ezek a községek ujonnan alakult ro- 

mán telepek, amelyeknek lakói jórészt 
románok. 
Ezzel egyidejüleg a vármegye állandó 

választmánya templomi segélyeket is 
adott. Magyarós község evangélikus paro- 
ehiája 4000 lejt, Vörösmart község evan- 
gsélikus egyházközsége pedig szintén 4000 
lejt kapott a templom megjavitására. 
Ezeket a templomokat tudvalevőleg az 

Ma, PÉNTEKEN az első 
románul beszélő film 

Magyar-német 
felirafok: 

Micky-Maus előjáték és 
hangos hiradó. 

iumernic község további hat 

ERDÉLYI PREMIERJE! 

tolongás elkerülése 

ről előre gon 
a 

ZEMIE 
esőzések okozta áradások sulyosan meg- 
rongálták. 

Aagure község előljárósága szintén ké- 
réssel fordult iskolasegélyért a várme- 
gyéhez. A vármegyei tanács azonban a 
kérést elutasitotta azzal, hogy a község 
előljárósága nem mutatta be, hogy a ma- 
ga részéről mennyivel járult hozzá az is- 
kola felépitéséshez. Ezért utasitotta a 
községi előljáróságot a szükséges okmá- 
nyok bemutatására, amelyenk tudomásul 
vétele után döntenek. Alsó-Moecs község 
előljárósága kérést nyujtott be, hogy a 
megye jövő évi köütségvetésébe vegyék 
fel a községben tervezett iskola felépité- 
sének költségeit. A megyei tanács elhatá- 
rozta, hogy a költségvetésben a megfelelő 
összeget előirányozza. 
Végül pedig elutasitották a Prahova- 

megvyéhez tartozó Predeál város tanácsá- 
nak iskolasegély iránti kérését azzal az 
indokolással, hogy Brassómegye csak a 
saját hatáskörébe tartozó községek isko- 
lasegélyezési kéréseit támogatja. 

Meghalt Pálmay Andor, 
a Rimamurányi vezér- 

igazgatója 
Budapest, szeptembe-c 15 

Fálmay Andor, a Rimamuránvi és Sal- 
gótarjáni Kőszénbányák vezérigazgatója 
ma Budapesten 64 éves korábaa ideggyul- 
ladásban meghalt. 
A vezérigazgató testvér bátyja Pálmay 

Lajosnak, a volt aradi melléklormány mi- 
niszterének.. Pálmay Andor temetése 
Budapesten pénteken délután lesz. 

Az Agisz társasvacsorája 

Az Általános Gazdasági sSzövetkezet 
háziipari szakosztálya szerdán este a 
Redoute kéktermében társasvacsorát ren- 
dezett, amelynek keretében ponpas mü- 
sorszámok szórakoztatták az egybegvül- 
teket. Szibó Irma költeményt adott elő, 
Fejér Manó dr. uj magyar nótákat 

énekelt. Cirbusz István a „Fogoly len- 
gyelt' adta elő. A misort Pap Jenő, Be- 
reczky Lajos, Rátz Pál és Vermcsi Re- 
zső kvartettje zárta he. Az egyes müsor- 
számok előtt Dániel Antal konferált A 
szórakoztató müsorszámok utén tombola 
következett, majd tánc. amoly a késői 
órákig tartott. 

Bartesch András halála 

Jelentettük, hogy Bartesch Andreas, a vá- 
rosháza volt tisztviselője elhalálozott. A né- 
hai főtisztviselőt tegnapelőtt délután temet- 
ték el nagy részvét mellett. Itt emlitjük meg, 
hogy a Bartesch Andreas haláláról irt jelen- 
tésünkben, nyomdahiba következtében, az 
elhunyt neve tévesen szerepelt és halálának 
oka gyomorfekély volt és nem rák. 
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a legnagyobbb román 
szinészek játsszák a fő- 
szerepet 

X sláger ! 
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végelt, kérjük a jegyek- 
doskodni. 
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szám alatti gyógyszertárában. 

1933. 

EJJEL VOLT 
és hárman kergették a leányt az utcán. 
A leány rohant, futott, kicsit ijedten. 
De a három férfi csak a nőt látla, aki 

vuékony bluzban liheg végig az utcákon. 
- Majd én szólok neki. 
- Hagydá, biztos németül beszél. 
Az egyik elérte: 
- Fráüulein! 
A leány most már futni kezdett. Mint 

ha valaki kergetné. 
- Látod, a kicsike nem tud németül. 
Rohan a leány. Nagyon sietős lehet a 

doiga. Ez még jobban felbátoritja a há- 
rom férfit A Vasut-utcában már köz- 
refogják 
-- Kisasszony! 
-- Frünulein ! 
- Domnisoaráa ! 
4 leány ijeiten néz fel rájuk. Szemé- 

Een könnyek. 
A három férfi megberzong. Siró nő 

az éjjeli utcán. Erre nem gondoltak. Ez 
nem kell. 

És a leány megállt. Egy patika előtt. 
- Kérem ezt a reteptlet sürgősen el- 

késziteni. Nagyon-nagyon beteg az 
édesanyám. .. (sp.) 

Felhivás a brassói relormátus 

egyháztagokhoz 

A brassói református egyház presbite- 
miuma tudatja az egyháztagokkal, hogy a 
395.675 számu rendelet értelmében az elő- 
ző évi adóhátralékokat a pénzügyi ható- 
ságok szedik be, mint esedékes álami 
adóokat. Éppen ezért, hogy az ezzel járó 
mehézségek és félreértések elkerülhetők 
legyenek, felhivjuk mindazon egyházta- 
gokat, kik 1932, vagy előző évekről egy- 
házi és iskolai fenntartó dijjal hátralék- 
ban vannak, hogy f. év október hó 1.-ig 
tartozásaikat okvetlenül rendezzék az 
gyház gazdasági hivatalában (Kálvin-u. 

5.. mert ellenkező esetben az esedékes 
összegek pénzügyi végrehajtás utján sze- 
letnek be. A presbiterium. 

t 

Vasárnapi 

labdarugó mérközések 
Vasárnap délelőtt: 
10 órakor: Ivria Glória. 
Vasárnap délutáit: 

* 

r 53 őrakor: K. S. E. (Kézdivásárhely)- B. M. 

.E. 
5 órakor: Mures (Marosvásárhely) -Braso- 

bia T. M. 
A délelőtti mérkőzésre a rendezőség t5 le- 

ljes jegyeket ad ki, melyek a helyszinen vált- 
A délutáni mérkőzésekre jegyek elő- 

ételben a Tritsch sportáruházban válthatók, 
olostor-utca 20. 
A mérkőzések az Olympia pályán lesznek. 

nisztika 

Az „Ivria' sportegyesület turista szak- 
iél folyó hó 17-én, vasárnap kirán- 
lulást rendez a Bucsecsre. (Dobresti vil- 
anyüzem, vizmü, Bolboci, Baruangkolos- 

Hor.) Indulás vasárnap reggel 3 órakor a 
Transsylvániától Autóköltség szemé- 
Iyenként 100 lej. Vendégeket szivesen lát 
az egyesület. - Jelentkezni lehet szom- 
Ez délig a költségek előzetes lefize- 
ése mellet Singer Árpád Kolostor-utca 8. 

A tagok 
igyelmét e helyen külön hivjuk fel e kü- 
lönösen szép és könnyü kirándulásra. 

Az „Encián" vasárnap, folyó hó 17-én 
a Nagykőhavasra kirándulást rendez. In- 
kiulás a Villa Kertschtől, regge. 6 órakor. 

ezető: Csáky. 
.............. 

HIRDETMÉNY 
Az érdekeltek tudomására hozzuk, hogy 

folyó évi szeptember hó 18-án délelőtt 10 
órakor a brassói főpósta főnöki irodájában, 
özös megegyezés alapján történő, irásbeli 
jánlatokkal egybekötött versenytárgyalás 
artatik, a brassói főpósta kantinja számára 

szükségelt tárgyak és butorok szállitására: 
50 drb. hajlitott faszék. 

110 drb. politurozott, 4 személyes bükkfa 

msztal. 
110 drb. fali fafogas, 5 akasztóval. 
1 arb. nagy festett büffé-faszekrény, cdé- 
nyek részére. 
114 dib. festett faszekrény, asztalnemünek. 
1 üarb. festetlen bükkfaasztal, konyha ré- 
szére, 2. m. hosszu. 

4 konyhai fatálca. 
1 falióra. 
1 konyhai főzőkályha, 3 sütővel és 4 főző- 

hellyel. 
A közös megegyezésen alapuló versenytár- 
gyalást a nyilvános számvevőségről szóló tör- 
vény rendelkezéseinek figyelembevételével 
(127. sz. 1931. jan. 4-iki Monitorul Oficial) 
fogják megtartani. 
Az ajánlattevők zárt és lepecsételt irásbe- 

li ajánlatokkal jelentkezzenek. 
A főnök. 

1 órakor: Brasovia komb. -Olympia komb. 

BRASSOÉSZEMEE 
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Péniekiől, szeptember 15-étől fut 
a leghatalmasabb háborus tárgyu film, amely valaha mozívászonra került : 

. E 

, : 

(Amazsuri iava,),), 
A tannenbergi csata, mely eldöntötte az 1914. évi orosz-német harcokat. Ebben a viadal- 
ban résztvett 244000 katona, 700 géppuska, 1300 ágyu és fogságba esett 93.000 ember. 

m Hans Stüwe, Kithe Maak, Mertha von Waiter, Vicior 
de Kowa, von Hindenburg és von ludendori tábornokok stb. 

A brassól borbélymesterek 
országos akciója a kontárok 

és házalók ellcem 
Molnár Antal elnök kifejti a nagyarányu programot 

Drassó, szeptember 13. 

A romániai kisipar különböző ágaza- 
tainak, az általános és egyre sulyosabbá 

1 . / 

váló gazdasági válság mellett még egy 
olyan akadálÚval kell megküzdenie, mely 
alapjait és egzisztenciáját döngeti: az 
ugynevezett kontárokkal. 

A kontárok, akik az összes iparágakat 
veszedelmes mértékben ellepték, adót 
nem fizető. a mesterségben félig jártas, 
vagy teljesen járatlan zugiparosok, akik 
valósággal kiveszik a becsületes és do- 
gozni akaró kisiparosok szájából a ke- 
nyeret. A kontárok elleni harc az egész 
vonalon évek óta folyik, meglehetősen 
gyenge eredménnyel. Ebbe az elkesere- 
dett harcba most a borbélymesterek is 
bekapcsolódtak, hogy a kontárok kiirtá- 
sával biztosithassák kenyerüket. 
A mozgalom Brassóból indult ki és az 

minden valészinüség szerint rövid időn 
belül országos méreteket fog ölteni. A 
borbély mesterségnek ugyanis a kontáro- 
kon kivül is olyan konkurrenciájuk 
akadt, amely tarthatatlanná teszi helyze- 
tüket. 

A szakma 
Az ünnepélyes alakulógyülés után be- 

szélgetést folytattunk Molnár Antal el- 
nökke, aki a következőkben vázolta a 
borbélymesterek sérelmeit: 
- A borbélyipart - mondotta Molnár 

Antal émök - rengeteg sérelem sorvaszt- 
ja. Egyik sulyos sérelmünk az adónyu- 
zás. A második a kontárok áldatlan tény- 
kedése, végül pedig a házalás, mely min- 
den kereseti lehetőséget megvon a becsü- 
letes mesterektől. Elérkeztünk ahhoz, 
hogy ma már ebben a szakmában egyál- 
tadán nincs munkanélküliség. Sőt, mi 
több. nem lehet munkást, illetve segédet 
találni, mert 

a szakma fiataljai szipesebben foglal- 
koznak házalással, mintsem beállja- 
nak talamelyik 
munkára. 

A legszomorubb pedig. hogy a hatóságok 
mindezideig semmit sem tettek a házaló 
borbélyok letörésére. Az üzlettel és mü- 
hellyel rendelkező iparosokkal fizettetik 
meg a taksákat, adókat, ugyanakkor pe- 
dig elnézik, hogy egyesek szabadon üzik 
a mesterséget anélkül, hogy egyetlen lej 
adót is fizetnének. 
- A kontárok és a házalók ellemi har- 

cot tulajdonképpen már két évvel ezelőtt 
meginditottuk. Két éve harcolunk a ren- 
dőrségen, a városházán és a pénzügyigaz- 

gatóságon, hogy könyörtelenül csapja- 
nak szét a házaló borbélyok között. De 
segélykiáltásaink süket fülekre találtak. 
Néhány házaló és engedély nélküli bor- 
bély ellen feljelentést is tettünk, az eljá- 
rás azonban tulhosszadalamasnak 
bizonyult És ha már néhány ellen el is 
jártak,. nevetségesen alacsony büntetése- 
ket róttak ki rájuk. A száz lejeket ücfi- 
zették és tovább folytatták a házalást. 

- De nemcsak a házalók teszik tönkre 
az iparágat. A tüzoltók, a katonaság és a 
többi ál-ami hivatalok mind saját bor- 
bélymühelyeket állitottak fel. Ezek is el- 
vonják a vendégek nagy táborát. 
- Most, miután a mozgalomhoz a női 
fodrászok is csatlakoztak, célkitüzésünk 
országos szindikátusba tömöriteni az ösz- 
szes borbélymeestereket és borbélymunká- 
sokat egyaránt. hogy együtt küzdjünk a 
Fontárok és a házaláók ellen. A szindiká- 

Mig a többi iparágak képviselőit a szé- 
riagyártás telte tönkre, addig a borbóély- 
nak az önberetva penge rohamos elterje- 
dése adta meg a kegyelemdöfést. A bor- 
báőyok még ezt a csapást is kibirnák, ha 
megsziünne a házalás. 
Azokrél a kontárokról van szó, akik 

kis paksamétájukat hónuk alá csapva, 
reggeltől-estig járják a magánlakásokat, 
elvonva a közönséget az üzlettel és sze- 
mélyzettel rendelkező iparosoktól. 
A brassói borbélymesterek rájöttek a 

házaló-borbélyok tevékenysége mögött 
rejlő veszedelemre és ezért elhatározták, 
hogy országosan szervezkednek ellene. A 
brassói borbélymesterek szeptember 12- 
én ülést tartottak az ipartestület székhá- 
zában és amelyen nemcsak az uri, de a 
nőifodrászok is résztvettek, mert ezek is 

A nagyfontosságu gyülésen a hölgyfod- 
rászok kijelentették, hogy testületileg be- 
lépnek az vuri-fodrászok már meglévő 
szervezetébe. Elmökül Molnár Antal bor- 
bélymestert, az unri-fodrászok köztiszte- 

mesterhez rendes 

letben álló elnökét választották meg. 

megmenlése 
tusnak olyan vezetőséget adunk majd, a 
melynek fele munkaadókból, a másik fe- 
le pedig borbélyalkalmazottakból áll. 
Megélhetést és szakmai továbbképzést 
akarunk fétesitendő szervezetünkön ke- 
resztül biztositani a szakmához tartozók- 
nak. Orvosokat fogunk felkérni, akik 
anatomiailag oktassák ki a borbélyokat, 
mert ez a szakma ma nemcsak mesterség, 
de cegészségügyi és kozmetikai funkció is, 
amely szakmai előképzettséget igényel. 
- Mozgalmunkon keresztül az 1nae- 

kérdést is rendezni kivánjuk. A tanoncis- 
kolák leépitését óhajtjuk, mert ezek, ahe- 
lyett, hogy tényleges oktatást nyujtaná- 
nak a pálván lévő fiatalságnak, 
munkaidejüket lopják el, A tanonciskola 
helyett a heti kurzus-rendszert vezetnénk 
be. Ez hetenként két-három órai tanulást 
jelentene. A tanoncidőt három évben sza- 
bálvozzuk. A segédi dipiomát csak há- 
rom segéd és három mesterből összeálli- 
tott szigoru vizsga után fogjuk megadni. 
Erre a vizsgára annál is inkább szükség 
van, mert ma a borbélymesterség megfe- 
felő gépismereteket is igényel. 
- Az inasok dijazásának kérdését is 

rendezni kivánjuk. Addig, amig a borra- 
való-rendszer divik. nem kapnak fizetést. 
Ha azonban mozgalmunk eredményeket 
ér el. megezüntetjük a borravaló-rend- 
szert és ha az első évben nem is, de a má- 
sodikban már rendes fizetést kivánunk 
adni a tanoncoknakk 

kivül meg akarjuk kezdeni a harcot az 
elviselhetetlen adók ellen, amelyek tönk- 
reteszik a szakmát és pokollá a borbély- 
mesterek helyzetét. 
- Nagy reményeket füzünk a munka- 

kamara megalakulásához és akciónkat a 
kamara segitségével akarjuk sikerre vinni. 

marával való együttmüködésre, melynek 
a borbélyiparosok is tagjai. 
Molnár Antal elnök nyilatkozata szo- 

moru fényt vet a borbélyiparban uralko- 
do sivár helyzetre. Az akció azonban sok 
sikerrel biztat, tekintve, hogy Molnár az 
ország egyik legjobb borbélymestere és a 
szakma legkiválóbb iemerője, akit IHeana 
hercegnő és Habsburg Antal herceg is ki- 

veszélyeztetve látják egzisztenciájukat a 
házalók tisztességtelen versenye miatt. A mult vasárnapra behirdetett teadélut ér 

csak 

- A legfontosabb szakmai sérelmeken 

Meg is tettük a szükséges lépéseket a ka- 

SzEPTEMBER , 

] 

Astra-Mozgó 
.......... 

A brassói mozisok 
tiltakoznak az utcai 

mutatványok 
, lar 

engedélyezése ellen a 
Brassó, szeptember [5 szt 

A város állandó választmánya legutól h 
ülésén, mint ismeretes, engedélyt adott k ser 
lönböző nyilvános akrobata mutatvány 
rendezésére. Az egyiket a Leotari akrob 
csoportnak adta meg a város azzal, hogy 

akrobaták a Főtéren a tanácsház és az 
bina-bank között mutogathatják magukat m 
másikat pedig Strohschneider kötéltáncos 
nár kapta meg. 
A brassói Astra- és Lux-mozgó vezetői ) 

felkeresték a helyi hatóságok fejeit és til 
koztak az ellen, hogy a város központjáb 
ilyen népmutatványokat engedélyezzenek, 
vonva a közönséget a mozitól. A mozgó A 

lajdonosok tiltakozásuk során rámutattak ül 
ra, hogy a mozik a város legnagyobb adól ál 
zetői és igy nem érdemlik meg, hogy oly áli 
konkurrenciával sujtsák őket, amelyből L 
államnak és a városnak ténylegesen semmi en 
haszna nincs. 

« ...... 

A gyáruti nöszövetség 
tfea-délmtánia 

közbejött akadályok miatt csak most vas 
nap, folyó hó 17-én tartható meg a gyár 
imaházban. A müsort az itteni IKE tag A 
szolgáltatják. Szavalatokkal, ének, zene eki 
más számokkal Dombria Boriska, Droki 
István, Aranyossy János, Rátz Sándor, 
nedek Jenő, Szakáts Sándor és mások 
repelnek. Belépés dijtalan Önkéntes adoi 
nyokat köszönettel fogad a Nőszövetség 
az IKE. 

ék 
A 

Szolaá atos győgyszertárak i 
Szeptember t6-tól szeptember 30-ig a d 

éjjeli és vasárnapi szolgálatot Schmidt 
roly Medve-gyógyszertára, Str. Mureseni 
ftvolt Árvaház-utca) 1. szám alatt és Tul § 
György Szt. Mária-gyógyszertára, Mihai V 
vod-utca 38. szám alatt látják el. k 

Onayilkosság 

Szerdán délután a Malom-utca 25/d sz 
alatt lakó Schreiber józsef 49 éves magál A 
felakasztotta magát. Schreiber József nővél vá, 
vel Preidt Julianna zöldségárus asszonn 
lakott együtt. A beinditott vizsgálat alkaln 
val a zöldségárus asszony és egy háztari 
beli alkalmazott vallomásából kiderült, ho 
Schreiber József sulyos idegbajban szen la 

dett és az utóbbi időben nagyon sokat 
lalkozott az öngyilkosság gondolatával. 

Hibátlan, prima 
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Bularest, szeptember 15 
A calimanesti minisztertanácsot meg- 

lartották. 
A miniszterek vonata reggel 8 órakor 

tutott be a calimanesti állomásra, ahol a 
orefektus fogadta a magas vendégeket. A 
lanácskozások d. e. 11 órak kezdőtek 
meg és délután 2 óráig tartottak A hosz- 

3 szu tanácskozási idő ellenére a kia lott 
hivatalos tájékoztató nagyon rövid és 

t emmitmondó. 
ány Arról van benne szó, hogy a miniszterek 
rob a parlament elé kerülő törvbényjapasla- 
gy tokat vitatták meg s ezek között a 

Királyi vadászat 
Görgényben 

Bukarest, szeptember 15. 

Az udvari marsalli hivatalból eredő érte- 
ülések szerint szeptember 25-én Károly kl- 

ályi vadászatra. 
Loehet, hogy a vadászaton 
rendégek is résztvesznek. 

idegenből jött 

Szeptemnber 25-ikére 
tüzték ki az őszi 

éretiségi vizsgák idejét 
Bukarest, szeptember 15. 

élui 
vas 

yvér 

tag A közoktatásügyi minisztérium arra való 
ne eekintettel, hogy az őszi érettségi vizsgála- 
)ro kra nagyon kevesen jelentkeztek, 

ssak 40 vizsgáztató bizottság összeállitását 
do) engedélyezte. 

ség A vizsgák időpontját szeptember 25-re tüz- 
lék ki. 
A vizsgáztató bizottságok tagjainak névso- 

rát, valamint a vizsgáztatások helyeit ké- 
tóbb közlik. 

Cot légügyi miniszter 
Sírassburgban megsza- 
kitotta moszkvai utját 

Páris szaptembes 153 

t 
seni 

Taul 

i 

A B. L. mai számának hirrovatában he- 
zámolunk arról, hogy 4 három repulő- 
tépből álló repülőraj. am-ilyel Pierre Cot 
tancia légügyi miniszter Ozoszországot 
meglátogatja, Kievbe érkezett 

lapzártakor vett jeleutések szerint ez a 
torább: értecsülés nem felel meg a való- 
égnak, Ma este Páa azt jelenti, hogy 
ár a három gép pilótája megszakitás 
vélkül akart Moszkvába repu'oi. az első 
ép, az a gép is, amelyen Rossc és Codos 
rekordőrök ültek, már Sírassburgnal le- 
vállott. : 
A pilóták azt a jelentést veltők hogy 
engyelország felett v szedelmesre lor- 
fu't az idő és ezért megallottak. 
Arról, hogy a gépek mikor indulnak to- 

"abb, nincs jelentésünk, ugyszintén arról 
"em kaptunk hirt, bogy a harmadik gép 
5 megérkezett volna Strassburgba. 

Avertescu is megunta 
a hallgatást 

I Bukarest, szeptember 15. 
Averescu marsall szombatra összehivatta 
ártja végrehajtó bizottsági ülését. Lapjelen- 

tzeuJass JELENTÉsk 

Calimanestiben megtartottá 
a miniszferlanácsol 

Szükszavu jelentés, amely másról beszél 
Maniu nagyszabásu népgyülés összehivására készül 

ály és vadászkisérete Görgénybe utazik ki- 

ek szerint az öreg marsall ezen a gyüle. 
Ea hatalmas expozét tart a polikai helyzet- 
ől és olyan kijelentéseket tesz, amelyek 
Megdöbbenést keltenek majd a pártokban s 
6g jobban felkavarják az amugy is zava- 

I0s belpoliikai helyzetet. Sejteni lehet, hogy 
erescu beigért robbantó erejü nyilatkoza- 

a Maniu-kérdéssel lesz összefüzgésben. 

tisztviselői szabályrendeletröl szőló 
javaslatot. 

Az Adeverul eléggé gunyosan 
meg, hogy 
a kormány mindig ilyen szuükszapu nyi- 
latkozatot ad ki, palahányszo- a minisz- 
tertanácson valóban sulyos kérdések- 
ről pvan szó. 

Legutóbb is, amikor már a kormány le- 
mondásáról tárgyaltak, a hivatalos jelen- 
tés olyasmiket közölt, amikről a tanács- 
kozásokon szó sem volt. Bizonyos, irja a 
lap. hogy ennek a minisztertanácsnak 
döntő jelentősége van a kor.mány további 

jegyzi 

sorsára. 
Annyi már ki is szipárgott, hogy elha- 
tározták a párt opégrehajtó bizottságá- 
nak sürgős összehipvását csak azért, hogy 
először itt pvessék fel a bizalmi kér- 

dést. 
A Lupta ugy tudja, hogy 
a parlament összehipását nopemler 
15-re halasztották, mert a kormány- 
nak nem igen lehet reménye arra hogy 
a jelenlegi sulyos belpolitikai zapart 
tisztázza és . helyzetéet zéglegesen 

megszilárdisa. 
Lehet, hogy a parlamentet már nem is 

Aradi Vilkiori szabad- 
lábra helveztéle 
Mini publicisia akar 10vább dolgozni 

Jasi, szeptember t15. 
A jasi hadbiróság szerdán este hirdetett 

itéletet Aradi Viktornak az ügyében. Aradi 
nevéhez az utóbbi évtizedek egyik legna- 
gyobb kémkedési botránya kapcsolódik. Vád. 
lott társait sulyos büntetésekkel sujtották, 
sőt ő is sulyos büntetést kapott az első tár. 
gyaláson. Később aztán külön választották az 
ő ügyét és uj tárgyalást rendeltek el. 
Igy került Aradi Viktor végül a jasi had- 

biróság elé, amely - általános meglepetésre 
- felmentő itéletet hozott. 
Aradi Viktor csütörtökön reggel már el is 

hagyta a hadbiróság börtönét. Áz ujságirók- 
nak kijelentette, hogy 
az országban marad és tovább folytatja 
publicisztikai tevékenységét. 

Jasiból Bukarestbe utazott, végcélja azon- 
ban Badacsony, mert itt akarja kipihenni a 
nagy kémkedési dráma izgalmait. 

Elsülyedt a Dunán céy személy- 
szállitó dőzös 

A hajó utasok nélkül haladt, a mairózok szerencsésen parírausztak 
Braila, szeptember 15. 

Csütörtökön reggel fél hét órakor a Ceta. 
tea Alba nevü személyszállitó gőzhajó, amely 
Sulinából Braila felé tartott, 

összeütközött a C. S. D. jelzésü csehszlo. 
vák uszályhajóval, amely Pozsonyba irá- 
nyitott gabonával polt megterheloe. 

A személyszállitó gőzös sulyosan megsérült, 
mig az uszályhajó csak kisebb sérüléseket 
szenvedett. Gh. Lupu kapitány mindent el- 
követett, hogy hajóját a vizszinén tarthassa, 
a nagy tömegben beömlő vizet azonban nem 
lehetett kiszivattyuzni s igy 
a hajót gyorsan a part felé irányitották, a 
hol aztán el is sülyedt. A benyomult piz az 
első osztályu kabinokig emelkedett. 
Megállapithatóan az összeütközés a gőzös 

hibájából történt. Későn adták ugyanis le a 
jelt, hogy merre akarnak kitérni s igy az 
uszályhajónak, bár az ár ellen lassan haladt, 
nem volt ideje félreállani. A Cetatea Alba 
hajót 1900-ban épitették Németországban. Az 
állam tulajdona volt és a dunai városok kö- 
zötti személyforgalom lebonyolitására szol- 
gált. Ezuttal utasok nem voltak rajta s en- 
rek tulajdonitható, hogy 
a szerencsétlenségnek 
emberáldozata. 

A matrózoknak még idejében sikerült partra 
menekülniök. 
A cseh hajó sérülése annyira jelentéktelen 

volt, hogy folytathatta utját s már meg is 
érkezett Brailába, ahol nyomban jelentést 
tett a történtekről. 

egyáltalában nincs 

Őriási érdeklődés Geniben 
Kövér Gusztáv ügye iránt 
Gömbös magyar miniszterelnök érdekes nyilatkozata 

Genf, szeptember 15. 
Gömbös Gyula magyar miniszterelnök nyi. 

latkozott az egyik genfi lapnak és közölte, 

hogy a Népszövetség a legközelebbi napok- 
ban már tárgyalja is Köpér Gusztáv kiuta. 
sitási ügyét. Elmondotta a magyar miniszter- 
elnök, hogy a tárgyalás azért késett, mert a 
panaszra nem érkezett eddig meg a románi- 
ai kormány védekező irata. Ez a válasz most 
megérkezett és igy a letárgyalásnak semmi 
akadálya sincs. A román kormány - mond- 
ja Gömbös - azzal védekezik, hogy a béke- 
szerződések megkötése alkalmával Kövér ma- 
gyar utlevéllel utazott, tehát nem román, ha- 
nem magyar állampolgár. 

Gömbös Gyula szerint a Köpvér-ügy tárgya- 

lása sokkal jobban érdekli a népszövetségi 
köröket, mint amennyire annak idején aa 
optánsper izgatta a kedélyeket. 

Magyar üggyel szemben - igy Gömbös - 
ilyen érdeklődés a Népszövetségnél még nem 
polt. 

Lángokban áll R 
egy magyarországi falu 

Miskolcz, szeptemb-r 15 
Az Abauj megyében levő Selyeb köz- 

ségben eddig ismeretlen okból tuz ütött 
ki. A tüz a délelőtti órákban kel-ikezett 
es déli egy óráig már hatoan ház lángok- 
abn áll. 
A primitiv községi tüzoltóság tehetetlen 

a tüzvésszel szemben. 
A környékbeli városok tüzoltósága ut- 

han van, de már arról szó 3em lehet, hogy 
az égő házakat megmentsék. Legfeljebb 
arról lehet szó, hogy a megé-kező tüzoltó- 
sár a tüz tovaterijedését megakadályozza. 

ez a kormány hivja össze. 
Maniuról is irnak a bukaresti lapok. 

Politikai körökben ugy tudják, hogy 
a Szopátáról kiküldött bizottság át- 

adta Badacsonyban Maniunak a gyü- 
lés határozatait. 

Ezek a határozatok teljesen kielégitették 
Maniut, aki csütörtökön este már Ko- 
lozsváron volt, hogy hiveivel megtárgyalja 
a további lépéseket. 
Ugy hirlik, hogy Maniu nagyszabásu 
népgyülés összehipására készül. 

Ennek a népgyülésnek azt kell hatalmas 
erővel dokumentálnia, hogy Erdély mint 
egy ember áll Maniu oldalán. 
Van fordulat a Skoda ügyben is. Se- 

letzky egyik védője bejelentette Condces- 
cu fábornoknak, hogy 
az iratok közül több fontos okmány el- 
tünt. 

Ezeket az okmányokat még a Seletzky- 
nél tartott házkutatás alkalmával foglal- 
ták le. 

A zsidó katonák 
ünnepi szabadsága 

Bukarest, szeptember 15. 

A hadsereg nagyvezérkarának legujabb 
rendelete a zsidó katonáknak, az őszi ünne- 
pek alkalmából a következő időpontokra ter- 
jedő szabadságot engedélyezi: 

1. Azok számára, akik nem utaznak haza: 
szeptember 20-án este kezdődik a szabadság 
és 235-án este ér véget. Azonkivül szeptember 
29-én este kezdődő és 30-án este végetérő sza- 

badságot is engedélyezett a rendelet. 

2. Azok számára, akik hazautaznak, egy 
nappal hamarább kezdődik a szabadság, te- 

hát 19-én és 28-án este és a fent kimutatott 
időpontra érvényes. ! 

3. Azonkivül szabadságot engedélyezett a 

nagyvezérkar október 4-ére és 7-ére, illetve 

11-ére és 14-ére is, de ezekre a napokra a 

hazautazás nincs engedélyezve. 

- Gyomor., bél- és anyagcserebe- 
tegségeknél a természetes „Ferenc Jó- 
zsef' keserüviz az emésztőszervek működését 
hathatósan előmozditja s igy megkönnyiti, hogy 
a tápláló anyagok a vérbe kerüljenek. 

Benes lapjai 
irredentizmussal 

vádolják a tótokat 
Prága, szeptember 15 

Benesnek mindkét lapja ma a tót kér- 
déssel foglalkozik. A Cesko Slovo élesen 
támadja a katholikus tótokat, azaz Hlin- 
ka pártját és nyiltan megrágalmazza a 
pártot, hogy államellenesen járnak el, 

mert vissza akarják Magyarországhoz 
csatolni a tót feloideéket. ! 

A lap közszemélyiségek nyilatkozatail 
közli, amelyekkel azt bizonyitja, hogy 
ezek a politikusok nem egy alkalomma] 
és nyiltan a revizió mellett foglaltak ál- 
lást. A lap szerint Razas, a tőt néppári 
vezére is hasonló akcióla kezdett és igy 
- irja a lap - közötte és Hlinka között 
nincs nagy különbség. 
A Lidove Novini is foglalkozik a tót 

kérdéssel és megállapitja, hogy a tótok 
azzal vádolják a cseheket,. hogy azak nem 
engedik be őket a közhivatalokba Még 
szlovák területen sem lehet a tót nemzeti- 
ségü közhivatalnok. A lap vsszautasitja a 
tótoknak ezt a vádját és azt a szemrehá- 
nyást is, hogy a csehek szlorákiai terjesz- 
kedése határt nem ismer. 



6. oldal 

HIREK 
Megmondja-e az orvos 

a befegnek, hogy 
mi a baja? 

London, szeptember 15 
Angliában, de bizonyára más orszá- 

gokban is általános a panasz, hogy az 
oroosok milyen titkolódzók, sőt nagy- 
képüek; nem aopatják be a pácienseket 
a betegségük titkaiba, régi primitio 
korok pvarázslóihoz illő hókusz-póku- 
szokkal fenyegetik a betcseket. Ez az 
eljárás nem méltó - mondják - 
a technika századához. Mfinél jobban 
tudja az orvos a mesterségét, annál ke- 
pvésbbé kell fontoskodnia és annál 
könnyebb számára beavatni a beteget. 
Csak Moliére nevetséges doktorai d2- 
bálództak az érthetetlen latin-görög 
szavakkal, az orpostudomány ma már 
tul van az efféle széditéseken és telje- 
sen felesleges felnőit. értelmes emberek. 
kel ugy bánni, mintha iskolásgyerme- 
kek volnának. Egy angol orvosprof2sz- 
szor, Le Fleming doktor legutóbb meg- 
jelent feltünést keltő cikkében nem lat- 
ja a kérdést ilyen egyszerünek. A bete- 
gek beavatása technikai nekézségekbe 
ütközik. Ha a beleg meg tudná érteni 
az orvos szakszerü felvilágositásait, ak- 
kor maga is orpos polna. Másrészt 
nincs veszedelmesebb, mint a félig tá- 
jékozott beteg, aki menthetetlenül a 
képzelődés áldozata lesz. 

- MILYEN IDŐ LESZ? A budapesti 
meteorológiai intézet jelentése szerint he- 
lyenként, főleg nyugaton eső várható. A 
hőmérséklet kissé csökken. 
- BÁRTFAÁN TELEPSZIK LE 1500 

NÉMETORSZÁGI ZSIDÓ MENEKÜLT? 
A Slovensky Vychod mai száma feltünést 
keltő hirt közöl. Eszerint Bártfán megtet- 
tek minden előkészületet 1500 német zsi- 
dó befogadására, akik állitólag Bártfa 
fürdőben fognak letelepedni. 
- LEMONDOTT A PERZSA KORMÁNY. 
Teheráni jelentések szerint a perzsa kormány 
ma lemondott. A lemondás okairól jelentés 
még nem érkezett. 

- CAPABLANCA EXSAKKVILAG- 
BAJNOK REKORDTELJESITMÉNYE. 
Mexikóból jelentik: Capablanka exsakk- 
világbajnok szimultánturnét bonyolitott 
le Mexikó államban. Összesen 482 partit 
játszott. Győzött 452-szer, vesztett 10- 
szer, mig husz parti remis volt. 
- A SZOVJET ISMÉT BEVEZETI A 

NYOLCÓRÁS MUNKANAPOT. Párisi jelen- 
tések szerint Moszkvában az a hir van elter- 
jedve, hogy a Szovjet az eddigi hétórás mun- 
kanap helyett ismét bevezeti a nyolcórás 
munkanapot. A hirt a Szovjet még nem erő- 
sitette meg, de nem is cáfolta. 

- A SZATMÁRI POSTACSALÓT 
TEMESVÁRRA SZAÁALLITOTTAÁK. Tu- 
dósitónk részletes jelentése alapján be- 
számolltunk arról az érdekes póstai pén- 
zesutalványcsalásról, amelyet a szatmári 
postahivatalnál egy Mazereana Vaslec 
nevezetü felfüggesztett temesvári posta- 
felügyelő követett el. Mazereanát Nagy- 
károlyban tartóztatták le, aki kihaliga- 
ása alkalmával szublimáttal megmérgez- 
te magát. Az ongyilkost azonban az ide-. 
jében alkalmazott gyomormosás meg- 
mentette az életnek. A postacsalót moet 
a szatmári rendőrség Temesvárra kisérte, 
hogy ott szembesitések során megállapit- 
bassák. hogy kik voltak azok, akik csalá- 
sában közremüködtekk. 
- VOGT.WEISZ EDITH zongoramüvész- 

nő szeptember 15-én megkezdte a tanitást. 
lelentkezés délelőtt 11-1-ig és délután 4--6- 
ig. (Vár-utca 4. I.) 

- KOLOZSVÁRI HIREK. Kolozsvár- 
ról jelentik: A hadbiróság most foglalko- 
zott több szatmármegyei földmüves ügyé- 
ve, akiket csendőrveréssel vádoltak. Az 
ügy előzményei tavasszal történtek, ami- 
kor a „fekete dohány" után kutató Laza- 
rescu csendőrőrmestert, Anghel szakasz- 
vezetőt , Toma Juon káplárt és lonescu 
határőrt a földmüvesek vasvilláikkal ösz- 
szeverték. Anghel szakaszvezető megeő- 
zően az egyik földmüves 17 éves fiának 
a lábába lőtt fegyverével. A verekedő 
földmüveseket nyomban az őrszobába 
vitték, ahol mindegyiket alaposon elát- 
nták. A vádlottakat a hadbiróság felmen- 
ntette. - A kolozsvári állami tisztviselők 
cét hónap óta nem kaptak fizetést. Mint- 
hogy Kolozsvár lakóssága között sok az 
állami tisztviselő, az állam hanyagsága 
sulyos nyomot hagy a város gazdasági 

e 

hasznuk, de csakis káruk lehet 

sikert várjanak. 

1 Bécs, szeptember 15. 

A felzaklatott Ausztriában 
lehiggadt a hangulat. 
Ezt a pillanatnyilag optimistább atmoszié- 

rát Buresch pénzügyminiszter arra használja 
fel, hogy 

100 millió schillinges belföldi kölcsönt 

vegyen fel. A miniszternek az a reménye, 
hogy ebben a hangulatban a kölcsön jegyzé- 
séhez megvannak a lelki feltételek és igy az 
akció fiaskóval nem végződhetik. 
A kölcsön nyereményekkel egybekötött 

kötvényekből áll és 7.7 százalékos. Ebbői a 
kamatozásból négy százalékot fizet ki az ál- 
lam kamatok cimén, mig 3.7 százalékot a nye- 
remények dotálására tart fenn. 
A kölcsönnel kapcsolatban ma Buresch 

von Rost népszövetségi biztos Walter minisz- 
teri tanácsos kiséretében Rómába utazott. 
A népszövetségi biztos repülőgépen ment, 

mert sürgősen el akarja intézni, hogy a Nép- 
szövetség előtt Mussolini se emeljen kifogást 
az ellen, hogy Ausztria ezt a kölcsönét mun- 
kaszerzésekre használja fel. A lausannei jegy- 
zőkönyvi megállapodás szerint ugyanis Ausz- 
triának csak abban az esetben szabad köl- 
csönt felvenni, ha a kölcsönösszegeket költ- 
ségvetésének kiegyensulyozására és külföldi 
adósságainak fizetésére használja fel. Most 
a pénzügyminiszter ebből az összegből mun- 
kaalkalmat akar teremteni és ehhez szüksé- 
ge van a Népszövetség külön engedélyére. 
Kérdéses még, hogy a Népszövetség az en- 

gedelmet megadja-e. A Népszövetség nem 
igen látja meg, ha egy-egy állam végveszély- 
ben van és a turbulencia lefékezésére van 

- TIZEZER FONTOS ALAPITVAÁNY 
AZ IFJUSAÁG SAKKJAÁTÉK SZENVE- 
DEÉELYÉNEK FOKOZÁSÁRA. Londonból 
jelentik: „Az ifjuság sakkjáték szenve- 
délyének fokozására' 10.000 fontos ala- 
gtványt tett végrendeletében Sir William 
Juprec, a nemrégiben elhalt dusgazdag 
sörgyáros. Duprec azzal andokolja ezt az 

legjobb nevelője, mert türelemre és előre- 
látásra tanit. Ő maga is a sakknak kö- 
szönheti élete minden sikerét, mert sze- 
gény szülők gyermeke volt és csak a 
rendszeres sakkjáték fejlesztette ki ben- 
ne azokat a képességeket, amelyeknek 
segitségével Anglia egyik leggazdagabb 
milliomosává dolgozta föl magát. 

- LEESETT A TUR HIDJARÓL. 
Szatmárról jelentik: Kovács Sándor 790 
éves gazdálkodó tegnap leányához, Tur- 

terebesre ment látozatóba. A átogatás 

során az öreg alaposan berugott. A visz- 
szauton a részeg ember a Tur-folyón ke- 
resztül vezető hidról a folyóba esett és 

belefulladt. 
- Neves magyar operaénekesnők és 

operaénekesek, akik pisszatérnek Német- 
országból. Budapestről jelentik:. A nagy 
politikai változás után több kiváló ma- 
gyar énekesnő és énekes tér vissza Buda- 
pestre. Flesch Ella, a müncheni és lipcsei 
Operaház kiváló, nagy sikereket látott 
énekesnője a legközelebbi napokban Bu- 
dapestre érkezik. Egyelőre még nem tud- 
ja, hogy a jövőben hol fog müködni. Ha- 
zajött Fehér Pál, a berlini Stüdtische 
Oper kitünő hangu tenoristája, Leopold 
Andor, a müncheni Operaház e'ső barito- 
nistája és a legközelebbi időben érkezik 
haza Falus Edit, aki a müncheni Staats- 
oper elismert képességü tagja volt és aki 
a közelmultban Münchenben férjhez is 
ment. 

E8. H. 

valamennyire 

alapitványt, hogy a sakkjáték az ifjuság 

ABLAK 
Mit szólnak a még mai is németbarát magyar berkekben ahhoz a tlerképhez, a 

melyet most sürün osztogatnak a szomszédban és amely a nagy német birodalom- 
hoz csatolandó vidékek között nemcsak Hollandia, Spájc, Franciaország, Olaszor- 

szág, Dánia, Lengyelország egy részét, 
kia német vidékeit, Pozsonyt, a Szepességet, de még a nyugatmagyarországi me- 
gyéket is bekebelezi? Nem gondolják azok a megszédült koponyák, akik szivesen 
tennének fel minden magyar értéket az egy német kártyára, hogy nekik 1 

olyan partnerrel játszani, aki egyszerüen rá- 
juk szólhat s ilyesfajta térképre mutatoa játszma nélkül követeli a partner pénz- 
tárcáját, marháját, földjét? Hihetetlen, hogy akadjanak komoly magyarok, akik 
a pángermanizmus őrületével való szöpetkezésből ne magyar romlást, de magyar 

nemcsak egész Ausztriát, és Csehszlobá- 

nem 

Százmilliós belső kölcsönből 
munkaaikalmakat teremt 

Ausztria, ha a - Népszövetség 
megcenécdi 

A Roilscő6őild-6áz 65atalmas birtokotf ajándé- 
koszolt az oszirák államnak 

szüksége a kölcsönre. A Népszövetségnél az a 
fontos, hogy a kamatszolgáltatásoknak az 
adós állam eleget tegyen, nem pedig az, hogy 
az államon belül nyugalmat teremtsenek. 
Talán most kivételt tesz a Népszövetség és 

ráeszmél arra, hogy Ausztriában igen sulyos 
a helyzet, olyan sulyos, hogy e percben ton- 
tosabb a belbéke biztositása, még a hitelezők 
kamatszolgáltatásánál is. 

A ROTSCHILD-HAZ TIZENNEGY- 
ÉSFÉLEZER HEKTÁROS AJÁN- 
DÉKA 

A hangulat megenyhülésére nagyon jellem- 
ző az a hir is, amely közli, hogy 
az egyik Rotschild báró 4500 hektáros ga- 
mingi, mig Rotschild Lajos báró 10 ezer 
hektáros grosshollensteini teljesen felszerelt 
birtokát minden ellenszolgáltatás nélkül az 
osztrák államnak ajándékozta. 

Buresch pénzügyminiszter az igy kapott bir- 
tokon telepitési akciót akar lefolytatni és a 
városok felesleges és nyomorgó lakósságának 
egyrészét ide akarja kitelepiteni. 

HOFERT MEGFOSZTOTTÁK 
AÁLLAMPOLGAÁRSÁGÁTÓL 

Innsbrucki jelentések szerint a börtönéből 
megszökött Hofer Ferencet, Lützov Ferdl!- 
nánd nyugalmazott alezredest, Sorator Er- 
vint, Innsbruck volt polgármesterét, egy 
villamos kalauzt és egy munkást megfosztot- 
tak osztrák állampolgárságától. Az állampol- 
gárságtól megfosztó rendelet indokolása sze- 
rint ezek az állam ellen müködtek és meg- 
szöktek az osztrák állam területéről, azért 
kellett őket állampolgárságuktól megfoszta- 
ni. ; 

MÓRICKA IM4JA. 
Mórickát nyárra egy balatoni gyer- 

mekpanzióba küldték el üdülni. Mind- 
járt az első nap, mikor a gyermekek le- 
ültek ebédelni, imádkozni kellett. 
A felügyelő észrepvette, hogy Móricka 

ezen csodálkozik és megkérdezte: 
- Hát nálatok otthon nem szoktak 

imádkozni az ebédnél? 
- Dehogy nem, - mondja Móricka 

- a papám imádkozik. 
- És mit imádkozik a 
- Azt mondja: 

leves ? 

- TEMESMEGYEI HIREK. Tudósi- 
tónk jelenti Temesvárról: Turcea Frida 
17 éves gyárvárosi leány a Vadászerdő- 
ben kőszóda-oldattal megmérgezte ma- 
gát. Állapota sulyos. Tettének oka szevel- 
mi csalódás. - Kupcso Pál urelházai kóz- 
ségi birót egy névtelen levél alapján he- 
tekkel ezelőtt (etartóztatták. A biró rövi- 
desen tisztázta magát és az ügyészség 
szahadlábra is helyezte. Stoia dr. gyülvé- 
szi főszolgabirónak azonban kapóra jött 
ez a letartóztatás: sietett felfüggeszteni a 
magyar birót, nem törődve azzal, hogy az 
ügyészség már elejtette a névtelen levél 
alapján koholt vádat. Most aztán nagy 
küldöttség kereste fel az aurelházai ma- 
gyarokból Jonescu Gyula alprefektust, 
akit arra kért a község lakósságának ne- 
vében, hogy az ártatlanul meghurcolt bi- 
rót helvezze vissza állásába. fonescu igé- 
retet tett a kérés teljesitésére. 
- CIGÁNYÉLET KOLOZSVÁRON. 

Kolozsvárról jelentik: Szerdán 30 szekér- 
ből álló cigánykaraván telepedett le a 
kolozsvári Széna-téren. A délután csend- 
ben telt el, este azonban a szekértábor la- 
kói ismeretlen okból össszeverekedtek. A 
verekedő cigányok vad orditozást csap- 
tak és a zürzavarban egy gyermeket is 

apád? 
Te jó Isten, ez egy 

agyonütöttek. A város végén Lejátszódó 
/ 

jelentik: Délangliában még mindig soro- 

mulik el nap, hogy ne jelentenének 10-- 
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verckedésről csakhamar a rendőrség . 
tudomást szerzett, amely azonnal a hel 
szinén termett. A hatóság megjelenez. 
még nagyobb pánikot keltett. Sokan 
tásnak eredtek, mire a rendőrök - 
tó lövéseket küldtek a menekülők után 
A rendőrök végül elfogták Lazar Traian 
és Sava Fetru rézmüvest, akiket a har 
madik kerületi kapitányságra kisértek 
A kihallgatás folyik. 

- Katonaság nyomozza Angliában a 4. 

riasz. 

zatosan pusztitanak az erdőtüzek s nem 

meg vannak győződve arról, hogy bünös 
gyujtogatás okozza ezeket a tüzeket ; 
miután már többezer hektár erdő esett 
martalékául a lángoknak, most valóságos 
katonai hadjáratot próbálnak szervezni 
az erdőtüzek meggátlására. 

- TÖRLESZT A KORMANY... N. 
tessék hanyatvágódni. Nem a szegény 
nyugdijasokkal, nem a robotoló tiszípise 
lőkkel, nem a pénzükre régóta opáró vál. 
lalkozókkal, nem a nyomorgó hadirok 
kantakkal szemben teljesiti fizetési köt 
lezettségét a kormány. Nem. A politikai 
szolgálatok judásbérét igyekszik részl 
tekben letörleszteni. Ugy hirlik, hogy a 
rádiódijak beszedését kerületenként ma 
gánosoknak adták ki behajtás végett., Ez 
a megbizás az illetőkre nézve busás jöbve 
delmet jelent. Más kérdés, hogy a rádió 
bérlőkre nézve jelent-e ujabb megterhel 
tetést. A fő, hogy a kioválasztottak meg 
kapják azt, amire ők, vagy kedbpes hozzá 
tartozóik közül valaki, reászolgáltak a 
kormánynak tett kétesértékü szolgálataik 
kal. Bukarestben nyiltan beszélnek arró 
hogy a pénzbeszedéssel kizárólag olya 
nokat, vagy olyanok hozzátartozóit biz 
ták és biznák meg, akik például a leg 
utóbbi választásoknál, vagy más alkal 
makkor, a kormány érdekeit szolgálták 
akár ugy, hogy valamelyik ellenzék 
pártnál bomlasztást kiséreltek meg, aká 
ugy, hogy tényleges kortesszolgálatot fel 
jesitettek. Szóval: fizetik a politikai talp 
nyalókat és renegátokat, de, hogy a fi 
zetésnek ez a módja javára lesz-e az or 
szágnak, az más kérdés. Ezzel nem i 
szoktak törődni. 

- AZ ERDÉLYI HELIKON AUGUSZ 
-SZEPTEMBERI SZÁMA közli Dsida Jenő 
nek, a mind nagyobb visszhangot keltő fia 
tal erdélyi költőnek nagyszabásu verscikl: 
sát: „Miért borultak le az angyalok Viola 
előtt", Kiss Jenő és I. Szemlér Ferenc u 
verseit. Két nagyszabásu novellát találunk : 
folyóirat főrészében: az egyik Kemény Jáno 
„Havasi történet' cimü novellája, a másil 
Szencei László novellája, a „Kettős kereszt 
A folyóirat első cikként közli Molter Károl; 
„A német szellem belháboruja" cimü essay 
jét, amely az utolsó évek német irodalmált 
át a mai németség lelki képét rajzolja meg 
Halász Gábor „A három Babits-arc' cimi 
cikkében az uj Babits-kötettel kapcsolatbai 
ad érdekes képet a költőről. Kovács Lászlt 
„Erdély magyar irodalmi élete" cimmel fü 
kritikai megjegyzéseket az erdélyi irodalom 
ról szóló könyvhöz. A Könyvek és Irók é 
Irodalmi Krónika cimü részben kisebb-na 
gyobb cikkeket irtak: Reményi József, Toln? 
Gábor, Ifj. Grandpierre Emil, Kopács Józse 
Kiss Jenő és I. Szemlér Ferenc. A folyóira 
mümelléklete és két szövegközi rajza 
Szabó Béla grafikai müvei után készült. A 
Erdélyi Helikon előfizetési ára egy évre: 60 
lej, 25 pengő, 120 kc. Az Erdélyi Szépmive 
Céh pártolótagjainak és előfizetőinek: 50 
lej, 20 pengő, 100 ke. Szerkesztőség és kiadó 
hivatal: Cluj-Kolozsvár, P. Mihai Viteazu 
(v. Széchenyi-tér) 40. II. 

Med. Univ. Dr. Herskovits Erzsi Sti 
I. I. C. Bratianu (Kórház-utca) 2, rende neml 
10-1, 3-6-ig. 2uarz. Diathermia. Kozme réz 
tikai kezelések. 

- PIERRE COT KIEVBE ERKEZETT. Pá 

risi jelentések szerint az a három gépből ál 

ló francia légiflotta, amely barátsági látoga 
tást tesz Moszkvába és amelynek egyik § 

pén maga Pierre Cot miniszter is helyet fos 
lal, ma reggel Lembergből elindutta" es 51 
mán megérkezett Kievbe, A gépek a kievi 70 
pülőtéren leszállottak, ahonnan is rőövid Pi 
henő után tovább indulnak. 
esezna 

Két tonna hasis 
Sztambul, szeptember 15. 

A Sztambulhoz közeli Gömlek váró 
ban a rendőrség két tonna hasisra buk 
kant, amit elkobzott. A hatóság felkut2! 
ta azt a gyárat, ahol a veszedelmes kál 
tószert készitik és a tulajdonost letartó7 
tatta. 

Ére 

a1 
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1933 szeptember 16. 

i lancilesen megalakitja 
a romániai lasiszta- 

1sz. pártot 
tán, 
lani 
lar. 
tek, 

Bukarest, szeptember i5 
fortu tanár jassi nyilatkozatában meg- 
ósitette azokat a hireket, amelyek sze- 
nt a romániai jobboldali palitikai ala- 
matok között tárgyalások voltak az 

- gséges jobboldali front létrehozása 
ból dekében. Ezek a tárgyalások nem já: 
ro- ak eredménnyel, Manoilescu azonban, 
lem kit a jobboldali front vezéreként em- 
0-- 

zők 

nös 

gettek, a sikertelen tárgvelások hatása 
latt elhatározta, hogy megalakitja a ro- 
ániai fasiszta pártot. 
Bukarest politikai köreiben ugy tudják, 

Manoilescu a pártalakitás érdeké- 
en helyre állitotta kapcsolatait a királyi 
dvarral is. Olyan hirek is vannak, hogy 
veghivást kapott a czeptemer 25-i szina- 
i ünnepségekre. Manoilescunak a vas- 
irdistákkal és a cuzistákkal folytatottsi. 
ertelen tárgyalásai után az első terve 
a volt, hogy igyekszik létrehozni - ta- 
in magyar mintára - a nemzeti egység 
ártját. Utóbb azonkan megvaáltoztatta 
ut a tervét s inkább az alasz példa után 
dult: megalakitja a román fasiszta pár- 
ot. 
Az utóbbi napokban Manoilescun ujra 

elvette a tárgyalásokat a vasgárda ve- 
íreivel, akik sürün fordulnak meg mos- 

ari főnöke egyébkéni Enrie Oteteleseanu 
ki különösen a páctonkivüli embereket 
örnyékezi. Oteteleseanu szerint az uj 
árt alapszabályai már elkészültek. Fze- 
et, valamint a párt felhivásait rövidesen 
lomdába adják s aztán hivatalosan is 
Fjelentik a romániai /asiszta pár! meg- 
lakulását. 

Iz oszírák nécik névte- 
en levelekkel lélemlitik 
meg Doliluss hiveit 

Klagenfurt, szeptember 15 
A karintiai társadalmi élet jelesei az 

tóbbi időben tömegesen kapják a fenve- 
ető leveleket. Ezeket a leveleket az ausz- 
ai horogkersztesek irják és azzal fe- 
vegetik ebben a cimzetteket, hogy nem- 
kára halállal fognak lakolni azon ma- 
utartásukért, hogy Dollfuss politikáját 
imogatják és nem a horogkeresztesekét. 

ausztriai nemzetiszocialista pártnak 
kezében van azon egyének névsora, a 

ik a párt ellenségei és abban a pillanat- 
an, amelyben a párt kormányra jut - 
ár pedig ez a legrövidebb időn bül 
teg fog történni szerintük - a legkönyör- 
denebb módon végeznek majd a listán 
Htüntetett emberekkel Az erőszakos és 
mnácik féktelen gyülölködésére jellemző 

velek óriási izgalomba hozták az cgész 
rtományt. 

ik 4 

Különös gyermektartási 
pör Aradon 

Arad, szeptember 15. 
Érdekes gyermektartási pert tárgyalt ma 
u aradi biróság. Egy munkásleány inditotta 
keresetet egy aradi rézöntő ellen. Kereseté- 
n elmondja a leányanya, hogy a rézöntő 
"sszabb ideig udvarolt neki és a viszonynak 
övetkezményei lettek. A leány néhány hó- 
uppal ezelőtt ikreknek adott életet, de az 
a nem akarta a gyermekeket vállalni és 
Mm akarta a leányt anyagilag támogatni. 
A tárgyaláson a rézöntő azt vallja, hogy 

Mem folytatott viszonyt a leánnyal, amivel 
Memben a felperes tanukkal igazolja, hogy 
rézmüves hónapokon át járt hozzá és arra 
vannak tanui, hogy ez alatt az idő alatt 

pPá akivel sem barátkozott. 
A legérdekesebb a dologban, hogy a leány 
per során orvosi bizonyitványt produkált, 
mely arról tanuskodik, hogy az anya a más- 
ilapot negyedik hónapjában még fizikailag 
"Tintetlen volt. 
A tanukihallgatások lefolytatása után a 
róság szombatra halasztotta az érdekes és 
adkivüli gyermektartási perben hozandó 
Metének kihirdetését. 

lzerencsés számok 
860 ezer lejt nyert: 61617 : 

15, 60 ezer lejt nyert: 45400 
30 ezer lejt nyert: 534821 

5 ezer lejt nyert: 15733 
„I3 ezer lejt nyert: 66700 62783 21270 
3362 71401 
I2 ezer lejt nyert: 3014 68234 7914. 
535 24347 43330 50285 20824 6118 
ui0 ezer lejt nyert: 11722 38959 3(609 
átt 1249 41480 21616 51447 
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nában a lakásán. A pártszervezés vezér- 

IS. E. 

n jobboldali diákság heves tüntetéssel 
fogadtla a Moszkvából visszaérkezett 
Herriot-t 

bPáris, szeptember 15 
Herriot szerdán délután érkezett meg 

Párisba. 

A pályaudvaron Chautemps helyettes 
külögyminiszter várta és togadta a kor- 
mány nevében, amivel Herriot 1noszkvai 
utjának a francia kormány hivatalos szi- 
nezetet adott. Az üdvözlő beszéd elhang- 
zása után 

A miniszterelnök meg sem álli Párisban, 
hanem Lyonba utazott 

a pályaudoar előtt felsorakozott jobbol- 
dali ifjuság olyan hevesen tiüntetett 
Herriot ellen és olyan fenyegető maga- 
tartást tanusitott, hogy a polt minisz- 
terelnök jobbnak látta gyosan gépko- 
csiba szállani és álhajtani egy niásik 
pályaudvarra, 

ahol a Lyonba induló vonatra szállt és 
ugy utazott el Párisból. hogy senkivel nem 
beszélt 

VIZBEFULLT MUNKATÁRSUNK JELENTI: 

ITT MINDEN A RENDES 
MEDERBEN FOLYIK...! 

Beszélgetés néhány jókedvüű holttesttel - Üditő tapasztalatok a folyó 
mélyén - „Idővel a fentiek is idejönnek !" - jósolja valaki 

Folyó mélye, szeptember 14. 
Altalában ugy rebesgetik, hogy az öngyiüt. 

kosságnak előfeltétele és elengedhetetlen kel. 
léke a gyápvaság. Nem tudom, kinek az agya- 
ban fogamzott meg ez az elhamarkodott meg- 
állapitás, de biztos vagyok benne, hogy egy- 
szer sem ölte meg magát az illető. Iróasztal 
mellett fontoskodó szobatudósnak támadha- 
tott ilyen gondolata, mert halántékára soha- 
sem illesztett hüvös revolvercsövet... Pró- 
bálnák csak meg, füstbe menne rögtön a ba- 
dar elmélet. Gyávaság?? Nevetséges! Kérdez 
zenek meg engem, aki már átéltem a halált. 
Hiszem és pvallom, hogy bátorság nélkül min- 
den öngyilkossági kisérlet zátonyra fut. Igen, 
minden nagyképüség nélkül állithatom, hogy 
bátor voltam, amikor rövid töprengés után 
Jelkapaszkodtam egy hid legfelső traverzérc 
és karjaimat kitárva, nyitott szemekkel a 
mélységbe zuhantam. Bátor voltam akkor is, 
amikor a fuldoklással küzködve, egymásba 
mélyesztettem a hideg viztől kékülni kezdő 
ajkaimat, nehogy segitségért óbégassak. Amt- 

kor fejem fölött láttam összecsapódni a via 
szürke tükrét és mind mélyebbre sülyedtem 
az egyre langyosodó folyóban, már nem oot 
tam bátor, hanem boldog... Fent a földön, 
sohasem reméltem, hogy megérhetem a hatált, 
amely - ne pvegyék banalitásnak - legszebb 
emlék az életemben. 

Minthogy azonban oszladozó öntudatom- 
ban sem tudtam miovoltomat megtagadni, ta- 
pasztalataimat riportba foglaltam. A kéziratot 
palackba zároa, a piz szinére bocsátottam. 
Amennyiben valamelyik peches halász kifog 
ja pisztráng helyett, szipeskedjék a szerkesz. 
tőségbe juttatni, hogy nyomdafestéket lát- 
hasson... 

Megjegyzem, hogy alámerülés közben fü- 
leimen keresztül viz hatolt a fejembe, de hát 
hányan pannak olyanok a földön, akik ilyen 
körülmények mellett is irnak... Nem akarok 
senkit sem dezavuálni, bár mint halottnak, 
lagadhatatlanul vannak efajta priolégiu. 
maim... 

Idegenvezető kinálkozik 
Nem hiszem, hogy Herriot-t fényesebb kült- 

sőségek mellett fogadták Oroszországban, 
mint engem az öngyilkosok, a folyó kapicsos 
medrében. Öreg pasutas imbolygott oalahot 
a vizben. Puffadt kezeiben csapzott jelző- 
zászlót lengetett, amikor földet értem. 

Bemutatkoztunk egymásnak. 

- Böszörményi András vagyok - mond- 
ta, miközben fogatlan szájából, mint valami 
szódásüvegből, apró bugyborékok törtek elő. 

- Örvendek! - ráztam meg a kezét, amely 
riasztóan könnyü volt, - Hogy van? 

- Most már jól - felelte - holnap lesz 
egy épve, hogy itt vagyok. Kipihentem ma- 
gamat, Ugy ringat ez, - simogatta meg a vi- 
zet - mint ovalami fáintos hálókupé. Csak 
az a baj, hogy füstölni nem lehet! 

Bizonyságképpen előkotorta lajbijából a 
pipáját, amelynek üregében nedves kapado- 
hány szomorkodott. 
- Aztán, hogy került ide Böszörményi ba- 

csi? 

A nő mindenhol nő marad 
Néhány méterrel arrább fiatal lány hepe- 

részett az iszapban és görcsösen zokogott. 
Böszörményi bácsira néztem. Meglepett, hogy 
itt bánata lehet pvalakinek. 

- Bolond szegény - suttogta az öreg vas. 
utas - beleszeretett egy fiatalemberbe, akt 
csak néhány hete érkezett, az meg fütyül 
rá... Azért sir, mert nem lehet öngyilkos 
miatta. Persze, mindenért a vizet okolja; mert 
itt nem marad meg a festék az ajkon. Azt 
hiszi, hogy ugy nagyobb sikere volna! 
Muszáj volt nevetnem. 
A szőke lány felugrott és megrázta felém 

gömbölyü ökleit. 
- Mit röhög? - toporzékolt. - Dögöljön 

megl 
- Nem tehetem - válaszoltam udovariasan 

- tfudja jól, hogy ezen már mindnyájan tul 
estünk. 
- Akkor támadjon fel - kiáltotta - tá- 

madjon fel, tudja! 
Megfoglam az öreg pasutas kezét és siet- 

ve eliszkoltam. Amiért az ember nevet, azért 
még nem kell ilyen förtelmesen átkozódni: 
„Támadjon fell" Juj, de csunyal! 

ITT MÉG TUDNAK SZIVBŐL 
MULATNII 

- Rénmes fehérnép - szégyenkezett Böször- 
ményi bácsi - pedig olyan jóravaló embe- 

l - Idehelyeztek - nepetett fel gunyosan 
a kis öreg - ugy is mondhatnám, hogy el- 
buktattak a nyelvpizsgán. Hiszen igaz, nem 
nagyon vette már be a fejem, de 40 évet szot. 
gáltam. Oszt' öregek voltunk már minda- 
ketten Én is, meg az asszony is... 
- Ő hol pan? 
- Hát, hol volna? - pattant fel az öreg 
- a férje mellett! 
Most vettem csak észre, hogy a pén vas- 

utas háta mögött, nagykendőbe bugyolált né- 
nike uszkál. Fonnyadt arcára, amelyet a 
gond még a földön végigszántott, a viz ujabb 
barázdákat pvésett. Azért mosolygott. 
- öÖsszefogózkodtunk! - mondta hamis- 

kásan Böszörményi bácsi - ugy ugrottunk a 
vizbe. Na jőjjön, hadd mutassam be néhány 
kollégának. Mi itt mindnyájan kollégák oa- 
gyunk. Aki egyszer a folyóba vetette magát, 
azt igy nevezzük. Jőjjön hátl! 
Megfogta kezemet. Félig uszoa, félig buk- 

dácsolvba haladtunk előre. Már észre sem vet- 
tem, hogy a tüdőm nem müködik. 

rek pannak idelent. Itt mindenki csenides. En- 
ni nem kell, inni van mit. Nem értem, mi 
jött rá!? 

- Fiatall - fogtam pártját, 

- Igen, hagyta helyben az öreg - ilyennek 
nem is volna szabad a pizbe ugrani. Nem 
elég érett még hozzá. Megjegyzem, hogy 
nincs is sok itt belőlük. Inkább magamfajta, 
öregebb emberek vannak errefelé. Elbocsátott 
felekezeti tanitók, meg leépitett tisztviselők. 
A fiatal nők inkább mérget isznak, pvagy le. 
vetik magukat a negyedik emeletről! Nem 

tudom, hogy került ez éppen ide? 

Csendesen botorkáltunk a folyó hepehupás 
medrében. Hirtelen egy horogra leltem f1. 
gyelmessé, amely hosszu zsineg végén, éppen 
az orrunk előtt himbálódzott. 

- Várjon csak - szólt nevetve Böszörmé- 
nyi bácsi - megtréfálom a pasast. 

Azzal lehajolt, lehuzta a cipőjét és a ho- 
rogra akasztotta. 

- Jó vicc, mi? - pukkadozott a nevetés- 
től - képzelje csak azt a meglepetést, amt. 
kor a pasas kihuzza... Megjegyzem, hogy 
nem én ijöttem rá.. Ahány IÍyukas bocskort 

7. oldal 

halásznak ki, azokat mind az öngyilkosok 
akasztják a horogra. Csuda pofák vagyunk! 

HA MINDNYAJAN ELKEZDE.- 
NÉNK SIRNI... 

Nyiszlett, ferencjóskás figura közeledett fe- 
lénk. Molett asszony követte, néhány hetes 
csecsemőpel a karján. 
- A tanitóék! - bökött oldalba az öreg 

pasutas. 
- Keszeg Balázs, népoktató - mutatkozott 

be a jövevény. - Ez itt a nőm őnagysága. 
Uraságod, ugyebár, nemrég érkezett? 
- Valóban! 
- Látom, - folytatta - még alig puffa- 

dozik. Nézze csak a kisfiamat. Látott-e már 

felekezeti tanitónál ilyen pufók gyermeket? 
Szegényke, sosem hizott volna meg igy oda. 
fent. A folyónak köszönhetjük - szólt és ő 
is megsimogatta a vizet, mint Böszörményi 
bácsi. 
Azon vettem észre magamat, hogy én is 

valahogy olyan mozdulatokat teszek. 
- Óh, - nyugtatott meg a tanitó - ha- 

mar megszokja nálunk! 
- De kérem, - mentegetőzten - én... 

én igazán olyan boldog vagyok, hogy na..1 
Észrevette, hogy ellágyulok. Hirtelem mel- 

lém lépett és atyáskodó mozdulattal a vál- 
lamra tette a kezét. . 
- Ne sirjon a pvizbe - szólt csendesen - 

ha mindnyájan elkezdenénk sirni a vizek mé- 
Iyén, minden folyó kiöntene... 
- Talán jobb is polna - jegyeztem meg 
- özönviz seperné végig a földet. Ujabb, 
jobb emberiség támadhatna rajta. 
- Hagyja - legyintett a tanitó - nem 

mindegy magának. Idővel a fentiek is ide- 
jönnek!! 

Ne ovárjanak pvissza. Olyan jól érzem itt 
magamat. 
A opviz ugy ringat, - hogy is mondta Bő- 

szörményi bácsi - mint palami fáintos há- 
lókupé. 
Hálókupé, hálókupé...! 
Tiz méternyire a zaparos világtól, ajkaim- 

ra merepvedett, kékült, békült mosollyal rin- 
gatózom. 

Dehogy is megyek pissza. 
Rájöttem, hogy aki bent van a vizben, 

kint pvan a pizből! 

NEMES FERENC 

KÖZGAZDASÁG 
Kontármunka 

állami támogatással 
Csikszereda, szeptember 15. 

Az ország kisiparossága 
ten jajgat a napi kenyérért, melynek 
megszervezését lehetetlenné tette a meg- 
döbbentő méreteket öltő politika és külö- 
nösen az, hogy az egyes közintézmények 
teljesen mellőzik a szabályszerü ipariga- 
zolvánnyal rendelkező iparosokat és a 
kináikozó munkát saját rezsiben kon- 
tárokkal végeztetik el. 
A csikszeredai és gyergyőszentmiklósi 

szobafestők és mázolók körében nagy el- 
keseredést idézett elő az államvasutak el- 
járása. Régebben ugyanis az volt a hely- 
zet, hogy az állomásépületek kifestését és 
a hidak mázolását árlejtés utján szabály- 
szerü iparengedéllyel rendeikező kisipa- 
rcsnak adták ki. A munkán, ha nem ás 
sokat, de kerestek a vállalkozó iparosok. 
Ebben az évben aztán gondolt egyet a 

(FR. és a régi szokás helyett saját rezsi- 
ben végezteti a szükséges festési és mázo- 
lási munkálatokat. Felfogadta napszám- 
ba mindazon embereket, akik az ecsetet 
valamennyire tudják forgatni és munká- 
ba állitotta őket. Sorra festeti velük az 
állomásépületeket és lemázoltatja a hi- 
dakat. 

Közben a szabályszerü iparengedély- 
lyel és horribilis adótételekkel ren- 
delkező szobafestő és mázoló-meste- 
rek nagybőgőnek nézhetik az eget 
unalmukban, mert munkájuk nincs, 
vagy ha akadna sürgős elvégezni pa- 
lójuk, nem kapnak segédmunkaerőt, 
mert a pasut alkalmazla még azokat 
a napszámosokat is, akik náluk dol- 
goztak. 

Ilyen körülmények között nem lehet 
csodálkozni azon, hogy Erdélyben a kis- 
ipar végóráit éli. Elképzelhetetlen az, 
hogy hatalmas jövedelmi adóval sujtsa- 
nak embereket, akiktől aztán pont az 
olyan közintézmények is, mánt a vasut, 
megvonják a munkalehetőséget. 
Az ügy annál elszomoritóbb, mert min- 

den szakma terén ugyanez a helyzet. 
Nem lehet tehát csodálkozni azon, hogy 
a kisiparosság minden adandó alkaimat 
megragad a hatalmas méreteket öltő kon- 
táripar letörése érdekében. Igéretet bő- 
ven kap, de ezzei szemben a tények az el- 
lenkezőt igazolják. Hogy lehet letörni a 
kontárságot akkor, amikor azt állami in- 
tézmények segitik elő. j 

kétségbeeset- 



8. oldal 

! Bukarest, szeptember i5. 

Szerdán este háromnegyed 10 órakor 
óriási érdeklődés mellett kezdték meg a 
lővárosban az első labdarugómérkőzés 
villanyfény melletti lejátszását. A közön- 
ség végetérhetetlen sorokban özönlött a 
nályára és rengetegen kivül rekedtek. - 
Csakis a pálya kicsiny befogadóképessé- 
aek tulajdonitható, hogy a közönség 
mintegy hatezer főre rugott. A villanyvi- 
lágitás kifogástalan volt. A vendégcsapa- 

A Bocskai-Ujnest kombinált 
3:2 arányban legyőzte 

a hukaresti vasutascsapaiot 

percben gyors roham a CFR kapu ailen, 
I 

tot a nagy tolongás közben alig tudták 
becsempészni a pályára. 
Az első „villanymeccset' a Bocskay és 

Ujpest legjobbjaiból összeállitott csapat 
játszotta a bukaresti CFR ellen. A ma- 
gyar csapat összeállitása: Alberti, Kőzá- 
gó, Palotás, Gyulay, Kiss, Markos, Vince. 
Jávor, Jakube, Eőry és Déry. 
A magyar csapat már az első percek- 

ben szép támadásokat vezet le. A hetedik 

Nagyon jónak mutatkozik a 

; 

. 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagyu ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk 

Vétel-eladás 
" 

Laká 

.. 
-. 

Modern 3 szoba, 
fürdőszoba, előszoba, októberc 

konyha, 

elsejére kiadó. Brassó, Vasut- 
Kötőgépet, nyolcast, egy Gyermektelen házaspár teg 53. a550. fög9s 

tizest, kifogástalan állapot- egészséges szoba, konyha la- 
ban vennék. Ajánlatokat dr. kást keres. Cimeket „Lakás' ... 
Gálné, Oradea, Str. Oituz No. jeligére a kiadóba. 12853 Könyvek 
2. kér. 12002 an.... 
X - ; Keresek két iskolásfiut kü- s ATALOk ő tunácsadója. 

dsi nyer lönbejáratu szobába, teljes Szerelmi levelező, kiegészitve a 
dnámánll y m ellátással szeptember 15-re. tsaség, illemszabályaival. Bé- 

Perfekt FODRÁSZNOI, Brassó, Regina Maria 27, 1. yeznyélv. virágnyelv. stb. Ara 
vas-, vizondolálót és borbély- emelet. 12895 Szines boritólappal 30 lej. 
segédet keresek. Jakab fod BIRI NÉNI szakácskönyve 
rász, Rózsatér, Brassó 1287! Kapu-utcában fél üzlethe- egyetlen háztartásban sem 

KIFUTÓFIUT keresünk, le- iyiség, azonnal kiadó. Csakis nélkülözhető Ara kötve 100 
hetőleg 3 nyelv tudással. Eu- névvel ellátott ajánlatokat LEJ. Megrendelhetó a Bras- 

5pa Menetjegyiroda. 12899 a 

tópa Menetjeg adóba kérek. 

„Forgalom' jelige alatt a ki- sg7 sói Lapok Könyvosztályától 

Aást heres 

Intelligentes, junges Früu- 

lein - fremd in Brasov - 

sucht passenden Anschluss. 

Offerte unter „Fremd' in 

die Verwaltung dieses Dlat- 

s. 12896 

Mély fájdalommal tudatjuk. hogy a forrón szeretett anya. 
nagyanya és rokon 

özv. Ffarkas Samuné 
életének 68-ik évében. hosszas szenvedés után, f. hó 13-án 
jobblétre szenderült. 

Szeretett halottunk földi 
lveztük örök nyugalomra a dicsőszentmártoni orth. izraelita 
temetőben. 

Szivünk leirhatatlan mély fájdalmával tudatjuk, hogy a mindnyájunk által 
nagyon szeretett jó férj, édesapa, sógor és rokon 1 

szentiványi Bartók lajos 
nyug. müszaki tanácsos 

életének 62-ik, boldog házasságának 35-ik évében, f hó 13-án hosszas szenvedés 
után visszaadta lelkét Teremtőjének 

Drága halottunk bült tetemét f. hó 15 én d u 4 órakor fogjuk a bolonyai 

BOLONYABAN., a belváros 
tőszomszédságában KERTRE- 
NYILÓ két szobás modern la- 
kás kiadó október hó elsejé- 
től. A lakás 

Mester-utca 7. szám alatt dél- 

előtt 10-1 óráig. 

Álma legyen csendes! 

Brassó, 1933. szeptember 14. 

ADY összes versei, olcsó 
propaganda kiadásban, 572 
oldal, 1044 vers, egész vászon- 
kötésben, ára csak 300 lej. 
Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Brassó, 
Kapu-utca 56-58., (az udvar- 
ban. 

megtekinthető 

12900 

maradványait f. hó 14-én he- 

Gyászoló gyermekei. 

E 

az utóbbi védhetetlenül belővi a labdát. 
Ujrakezdés után továbbra is erős fölény- 
ben marad a vendégcsapat. 

A kombinált halfsora valósággal uralko- 
dik a pályán. 

Különösen Palotás magaslik ki a mezőny- 
ből. A játék ugyszólván állandóan a CFR 
térfelén folyik s csak egy-egy szabadru- 
gás opiszi át a labdát a kombinált térfelére. 

kombinált 
csatársora is. Déry többezör lefut, de be- 
adásait nem tudják értékesiten a beleő 
csatárok. Már vége felé jár a félidő, mi- 
kor Chiroiu kézzel érinti a labdát A biró 
tizenegyest itél a CFR Alen, amelyet 
Jakube (Jávor) góllá értékesit. Félidő: 2:0 
a kombinált javára. 

A második félidőben erősen megválto- 
zik a játék képe. A CFR megembereli 
magát és sokkal szebben és eredményeseb- 
ben is játszik mint az első félidőben. Kü- 
lönösen jó Attila, aki már a második 
percben belövi a CFR első gólját. A vas- 
utascsapat továbbra is erős támadásokat 
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Tölgyfanarketta 
I-a Lci 165 m2-ként 
Ia 130, 
II.a . 100:. 

Megrendelhető közvetlenül 

PETER GROSS, Parkettgyár Rt.-nát 
Feketehalom. - Telefon 15 sz. 

Készen lefektetve : 

GAZDASAÁGI TANAÁCSADÓ! 

Baromfitenyészfés 
második lényegesen átdolgozott kiadás 

Dr. Bernátsky lenőtől 
25001dalas. számtalan ábrával ellátott könv 

ára I20.- Lel. 

Kaptató a Brassóllapok 
Brassó, Kapu-utca 56-58. az udvarban. 

Ady öeszes költeményel, egész vászon 

kötésben 500 

Babite Mihály üösszes költeményei, 
egész vászonkötésben 120 

. Gólya kalifa regény, egész ; 

vászonkötésben 97 

Petőfi Sándor összes költeményel, H- 
tasztrálva, egész vászonkötésben 120 

Kuncz Aladár, A Fekete kolostor, egész 
vászonkötésben 

Földi Mihály, Névtelen katona, egész 

róm. kath. temető kápolnájából örök nyugalomra helyezni. 

Anj Uram örök nyugodalmat neki ! 
Brassó, 1933 szeptember 14. 

A GYÁSzoló CsaiáD. 
. 

ze 

vászonkötésben 

ilahy Lajos, Halálos tavasz, egész vé- 
szonkötésben 57 

1933. évi könyvnan szenzációji 
Alábbiakban felsoroljuk azon könyveket, melyek a könyvnap alkalmából prepag? 

da, szenzációs olcsó árban kaphatók: 

Brassói Lapok Könyvosztálya 
BRASSO, KAPU-.UTCA 56-58 (udvarban) 

1933. szeptember 16 

Jakube-Vince-Markos a labda utj, 
vezet. A csatársorba mintha uj életet 
töttek volna. A vendégcsapat ellen tém 
dásokkal válaszol, Déry kétszer egyme. 
után veszélyesen lefut a balszélen, más 
dik lefutásából gyönyörüen ivelt laba 
ad be pontosan Vince elé, aki villámgyo, 
san hálóba fejeli a bőrt. " 

A játék most változatos képet mut 
mindkét csatársor szép támadásokat . 

le, mig a negyvenedik percben Boros, 
CFR jobbszélsője megszökik, szépen . 
ad, kapu előtt kavarodás támad, Bar) 
lő s a labda a megzavarodott Alberti k, 
járól hálóba pattan. 

A vendégcsapat játéka nagyon tet. 
a bukaresti közönségnek, többször me 
tapsolták. A csatársorból különösen M.. 
kos és Jávor remekeltek. A mutatott ja 
ték alapján nagyobb gólarányu győze 
met is arathattak volna. A bukaresti c 
pat a második félidőben nagy igyekeze 
tel játszott. 

Rövid sporthirek 
Diovatba jöttek az esti futballmérkőzése 

villanyfény mellett. Tegnap és tegnapeló 
Bukarestben volt 2 ilyen játék. Zágrábba 
tegnap szintén villanyfény mellett játszo 
egy budapesti kombinált csapat. Csak azti 
egy unalmas játék alatt el ne aludjon a k 
zönség! 
Az Ambroziana megóvja az elvesztett k 

zépeurópai kupameccset. Az óvás alapja 
nem nehéz eltalálni - a biró. 

A magyar amatőrök Kattovicban is me 
nyerték meccsüket Szilézia ellen 3:1 arán 
ban. 
Amerika teniszbajnoka az angol Perry ! 

aki a döntőben az ausztráliai Crawford 
győzte le 6:3, 11:13, 4:6, 6:0, 6:1 arányba 
Nehéz küzdelem lehetett. Az amerikaiak ne 
jutottak a döntőbe. 
A Vénus benyujtott óvását (Crisana-V 

nus-meccs) elutasitották. Sőt a botrányt ok 
zó Vénust 3000 lej pénzbirsággal sujtották 
pályáját 15 napra bezárták. Ugy látsz 
mégis csak rend lesz a Vénus-pályán. (A B 
sovia is megjárta ottan tavasszal.) 

A N. A. C. turavezetője rövid, de velős ! 
számolót tartott a club vezetőinek. Nyolcva 
hétezer lejt tett le a club asztalára. 

Kzaezűi iz 
- Az állomás. An 

megigértem stb. Az Ön verseivel érdem 
behatóbban foglalkozni. Nem tehetség 
len irások, de van még bennük vala 
kimondhatatlan darabosság. Igy irásb 
és különösen ennyire röviden nem tt 
juk megmagyarázni, hol a hiba. Olvas 
el tagoltan a verceit rá kell jönnie. 
„Vigyázz, mert jövök' cimü a legsil 
lültebb, de annak tendenciája félreé 
hető. Szivesen olvas máskor is ver 
Öntől és hisszuk, hogy találunk ben 
közlésre alkalmasat is. - B. B. Széke 
udoarhely. Szerkesztői üzenet néhál A 
nappar ezelőtt ment Azokból válogai 
tunk. A „Ki tudja..." utánérzés, va 
legjobb esetben másodérzés. - B. K. 
Nazuoárad, A hat közül a hatodik. 
is a hatodik. Sorát ejtjük. - Árany. 
szönjük az értékes adatokat. Megfelel 
átdolgozva. irunk a kérdésről. 

Mikszáth Kálmán, A Noszty fiu esete 
Tóth Marival, kötve 

Keméngy Zsigmond, Zord idő, füzve 

Vándor Iván, Andrea arcát a nap felé 
forditja 

Katona, Bánk bán 
Vörösmarty, Csongor és Tünde 
Madách, Az ember tragédiája, 280 
egyben füzve ára 42 lej. 

Tamási Áron, Ábel a rengetegben, egész 
vászonkötésben 

Kosztolányi Dezső, Esti Kornél uj re 
génye, egész vászonkötésben 

Felelősszerkesztő: Kocsis Bél- 

-
.
 

Kiadá, lap- és ovomdatulajdonos: Lap- és Könvokiadó E Braaop-ir45 bő 
kük 


